

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 TARDE

AÑO LXIX.—NÚM. 22.011.

Madrid.—Domingo 19 de Mayo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

ESPERANDO LA NUEVA OFENSIVA ALEMANA

LA SITUACION INTERIOR DE AUSTRIA

AUSTRIA

El «Arbeiter Zeitung», de Viena, decía recientemente: «Austria se muere de hambre y ello es debido, más que al bloqueo inglés, al bloqueo húngaro.» Hacía alusión con esta frase a los egoísmos madurados. Los dueños de la producción de las llanuras de Hungría no quieren enviar trigo ni ganado a los austriacos.

Es por eso por lo que, luego de una conferencia de seis horas entre el presidente del Consejo de ministros de Austria, Seidler y los jefes de los partidos germano-austriacos, fué acordado que para los fines del abastecimiento el Tirol septentrional fuese agregado a Baviera y la Bohemia no checa a Sajonia?

Por algo se empieza. Austria, incluso para la repartición de viveres, ha comenzado a depender administrativamente de Alemania...

Recordemos, frente a esas pruebas de sumisión de los alemanes de Austria a los alemanes de Alemania, los acuerdos del Congreso de nacionalidades oprimidas de Roma. En dicho Congreso, que presidió el ex ministro y senador italiano Ruffini, los delegados polacos, ruthenos, rumanos, italianos y yugoeslavos de Austria y de Hungría votaron la resolución siguiente: «Cada uno de estos pueblos proclama su derecho a constituir su propia nacionalidad y su Estado, ó a completarlos y alcanzar completa independencia política y económica.»

Cada uno de estos pueblos reconoce en la Monarquía austrohúngara el instrumento de la dominación alemana y el obstáculo fundamental a la realización de sus aspiraciones y derechos.

La Asamblea reconoce la necesidad de una lucha común contra los opresores comunes, a fin de que cada pueblo pueda alcanzar su libertad completa dentro de un Estado libre.

Por otra parte, los socialistas minoritarios de Austria y de Hungría, reunidos en Viena, han votado el programa que sigue, publicado por el «Arbeiter Zeitung»:

1.ª Austria será dividida en siete regiones lingüísticas: alemana, checa, polaca, ucraniana, yugoeslava, italiana y rumanas. Cada Municipalidad decidirá, por medio de un plebiscito, basado en el sufragio igual de los hombres y de las mujeres, a cuál de estas regiones desea pertenecer.

2.ª Cada una de estas regiones elegirá una Asamblea constituyente, que decidirá su constitución y organización.

3.ª La Constituyente de cada nación regulará las relaciones con sus congéneres que viven fuera de Austria, de la misma manera que con los Estados nacionales creados por sus congéneres.

4.ª La Constituyente de cada nación regulará sus relaciones con las otras naciones de Austria. Los Tratados entre las naciones determinarán cuáles sean los asuntos comunes. La Social Democracia se esforzará para hacer prevalecer en las Constituyentes nacionales el punto de vista de que los asuntos económicos han de quedar dentro del dominio común, sin que puedan oponerse trabas al libre tráfico y al libre cambio de bienes.

He aquí las fuerzas internas de Austria Hungría que se oponen a la Mittel Europa, a la conquista del Imperio habsburgués por los «junkers» prusianos. Cerca de las dos terceras partes de los soldados del Emperador Carlos odian a Alemania y ven en los aliados su esperanza única. Y, sin embargo...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA
Capturan prisioneros.
París, 18. Comunicado de las once de la noche: Acciones de artillería bastante vivas al norte del Avre y en Champagne; en la región de Massiges, las patrullas francesas han capturado prisioneros entre Lasigny y Noyon. En la jornada del 16 fueron derribados dos aviones alemanes por las defensas anti-aéreas de la noche del 16 al 17. (T. S. H.)

ALEMANIA
Encuentros de patrullas.
Koenigs-wusterhausen, 18. En los frentes de batalla, la actividad de la artillería se desmarcó notablemente al aclararse la atmósfera, continuando durante toda la noche el artillería fuego.

La actividad de patrullas tuvo por campo especial el sector desde Lasigny a Heggen, en donde los encuentros fueron numerosos y se hicieron prisioneros, derribando 16 aparatos enemigos y un globo cautivo. (T. S. H.)

Nada que comunicar.
Koenigs-wusterhausen, 18. Nada nuevo que comunicar de ninguno de los frentes de operaciones. (T. S. H.)

INGLATERRA

Actividad de la artillería.
Londres, 18. Comunicado de la tarde: Considerable actividad de la artillería por ambos lados ayer por la noche entre Givenchy y Robecq.

Actividad de la artillería enemiga también en los sectores de Lens, Hazebrouge e Ipres. Nada más que señalar. (Agencia Radio.)

Los australianos copan un puesto enemigo.

Londres, 18. Comunicado de la noche: Esta mañana, en pleno día, realizamos un afortunado raid en el sector de Morlancourt y Sur de Hulluch, haciéndose varios prisioneros y capturándose dos ametralladoras. En la empresa tomaron los australianos un puesto enemigo al Oeste del pueblo de Morlancourt, cogiendo de sorpresa a la guarnición, y haciéndoles 21 prisioneros, tomando además un ametralladora, sin sufrir bajas por su parte.

La artillería enemiga se mostró esta mañana algo más activa en el sector de Villers-Bretonneux. (T. S. H.)

ESTADOS UNIDOS

Reconocimientos rechazados.
París, 18. Comunicado oficial americano. En Bcardi y en Lorena han sido rechazados raids alemanes, habiéndose hecho muertos y heridos a los asaltantes. En Woevre la actividad aérea ha sido continua. Los aviones americanos han sido victoriosos de diversos combates. (T. S. H.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Homenaje de Francia a la marina británica.

París, 18. Con motivo de la operación tan audaz y brillantemente efectuada por las fuerzas navales británicas contra los puertos enemigos de Zebrugge y de Ostende en la noche del 22 de abril, el Gobierno de la República ha concedido la cruz de Guerra con palmas al vicealmirante Roger John Brownlow Keyes, al contraalmirante sir Rignald Yorketwhiat, comandante de las flotillas de destroyers, y a varios oficiales de la Marina británica que se han distinguido principalmente en la preparación y la ejecución de esa gloriosa empresa. (T. S. H.)

La campaña submarina.

Nauen, 18. (Oficial.)—Los submarinos alemanes han hundido en el Canal de la Mancha y en la costa oriental de Inglaterra, de nuevo, 13.000 toneladas de registro bruto de barcos mercantes enemigos. Dos vapores fueron torpedeados de dos convoyes escoltados. (T. S. H.)

Destroyer inglés torpedeado.

Viena, 18. (Oficial.)—Uno de nuestros submarinos, mandado por el teniente de navío Holub, echó a pique el día 14 de mayo, delante de Valona, por medio de un torpedo, a un gran destroyer inglés. (T. S. H.)

Hundimiento de un patrullero francés.

París, 18. El Tribunal marítimo de Cherbourg declara que en la noche del 31 de enero último murieron por Francia 24 marineros del patrullero «Elephant». (Agencia Radio.)

El destroyer torpedeado.

Londres, 19. Comunica el Almirantazgo que un destroyer ha sido torpedeado y hundido el día 14 por un submarino enemigo. A consecuencia de la explosión resultaron dos hombres muertos. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

¡Guerra a muerte!

Filadelfia, 18. El ex Presidente de los Estados Unidos, Mr. Taft, en la sesión de inauguración de la Asamblea para el triunfo de la guerra organizada por la Liga para imponer la paz, pronunció ante cuatro mil personas un vibrante discurso, mostrándose partidario de armar cinco millones de hombres, y cuya nota dominante fué la de: Guerra a muerte! (Agencia Radio.)

Dinero para Francia.

Washington, 18. El Gobierno ha autorizado un crédito suplementario para Francia de cien millones de dólares. (Agencia Radio.)

ENTREVISTA DE EMPERADORES

Palabras de Burian.

Zurich, 18. El conde de Burian hizo al representante del As Est, de Budapest, las siguientes declaraciones: «Austria-Hungría y Alemania no quieren ampliar su alianza para tratar de oprimir a nadie, sino para no ser ellas atacadas en sus intereses vitales. La alianza demostrará que están unidas para vencer, y obligará a los enemigos a aceptar por la fuerza la causa de la paz y nuestra voluntad pacifista.» (Agencia Radio.)

Detalles de la conferencia.

Amsterdam, 18. El Volks Zeitung de Colonia anuncia de Berlín que en las recientes negociaciones austroalemanas se convino encomendar a las fuerzas austriacas la defensa de la frontera austriaca, y que las tropas alemanas que allí se hallan sean trasladadas al frente occidental. La proposición de enviar al frente occidental tropas búlgaras y turcas fué rechazada. El periódico añade que la noticia de que la cuestión polaca se había arreglado en la conferencia con el Kaiser, es inexacta. Polonia no será anexada a Austria, porque Hindenburg y otros elementos directores militares alemanes se oponen a ello. Probablemente se nombrará Soberano de Polonia a un Príncipe alemán. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Incurción sobre París.

París, 18. Los aviones enemigos franquearon nuestras líneas y bombardearon varias localidades en la retaguardia del frente. Como algunos aparatos se dirigieran hacia París se dió la alerta a las 22,32, que cesó a las 23,02. Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre varios puntos de los alrededores. (Agencia Radio.)

La preparación del Cuerpo de aviación norteamericano.

Burdeos, 18. El capitán aviador Heurteaux, comandante de la famosa escuadrilla de «cigüeñas», ha desembarcado procedente de Nueva York, donde durante tres meses realizó al lado de Tardieu un misión, visitando los principales campos de instrucción de pilotos y preparando, bajo la dirección de oficiales franceses, un admirable ejército aéreo. Trae plena confianza, y espera ver pronto a los aviadores norteamericanos al lado de las escuadrillas francobritánicas. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Lo destruido por la Guardia Roja.

Londres, 18. El Lloyd sabe de Bjorneberg que la Guardia Roja causó daños considerables en los puertos de la provincia. En Mantyluoto fueron hundidos varios vapores y destruidas las grúas. Se han robado mercancías que representan treinta millones de francos. En la línea de Tamminfors se destruyeron las estaciones y el puente ferroviario. Un vapor de 215 toneladas fué hundido ante Rasso. Varios vapores fueron destruidos por la Guardia Roja en Mantyluoto y Bjorneberg. (Agencia Radio.)

UN SUBMARINO ALEMÁN EN CARTAGENA

Cartagena, 19. Anoche, a las nueve, entró en este puerto el submarino alemán «U-39», con averías.

Tres horas más tarde fué internado en el arsenal. N. de la R. Nuestro corresponsal en Cartagena nos comunica habernos enviado detallada información de la entrada del U-39 en aquel puerto, que debimos recibir en las primeras horas de la madrugada última, y que aún no han llegado a nuestro poder.

LOS ALIADOS

Aumento de la ración de carne.

Londres, 19. El ministro de la Alimentación ha manifestado que a partir de mañana se aumentará hasta ocho peniques el cupón para carnes frescas. (Agencia Radio.)

El enviado de Chile en El Elíseo.

París, 18. Poincaré ha recibido en audiencia oficial al Sr. Ibáñez, quien le ha hecho entrega de las cartas que le acreditan como enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Chile. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

La lucha en el Africa Oriental.

Londres, 19. Oficial.—El día 5 de mayo se entabó un rudo combate a 24 kilómetros al Oeste de Nanunga, con el núcleo restante de las fuerzas alemanas, que se habían concentrado en las cercanías de este punto. En el mismo día, un pequeño destacamento de nuestras fuerzas, que formaban la avanzada de las tropas del general Northey, sorprendieron un importante campamento alemán; entraron en él, prendieron fuego a las cabañas y resistieron un furioso contraataque enemigo. Al retirarse se vió obligada nuestra tropa a combatir durante todo el día, consiguiendo por fin derrotar al enemigo y rechazándole hacia el Nordeste con sangrientas pérdidas. Las fuerzas enemigas que lucharon en este combate estaban mandadas por el general von Lettow Vorbeck. El movimiento envolvente iniciado por nuestras columnas continúa hacia Nanunga. (Agencia Radio.)

DESDE EL FRENTE

LA DEFENSA DE LAS MINAS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

«Ejércitos británicos, mayo 1918.» La Prensa de ambos continentes ha hablado largamente de la heroica y triunfal defensa de la línea Givenchy-Festubert en los combates del 9 al 17 de abril. Una división, la división número 55, compuesta principalmente de mineros ingleses, ha salvado las mejores minas francesas de carbón, enco-

mendadas a su defensa. El hecho picó mi curiosidad. Quise averiguar sobre el terreno lo que había ocurrido, y el resultado de estas averiguaciones ha excedido a la esperanza. En esa línea han ganado los ingleses una victoria más pequeña, pero cualitativamente comparable con la batalla de los lagos masureanos, en septiembre de 1914, a que deben, Hindenburg, su posición de generalísimo de los ejércitos germánicos, y Ludendorff, la de jefe de Estado Mayor.

Gracias a haber dedicado la vida a un estudio minucioso de los pantanos de la Prusia oriental, pudo Hindenburg resolver el difícil problema de envolver y destruir un ejército numéricamente superior. Este problema fué resuelto porque los grandes cañones de Hindenburg pudieron bombardear los raros caminos por donde podían moverse las masas rusas, que se vieron de esta suerte lanzadas a los pantanos, en donde tuvieron que rendirse después de tener que padecer una de las matanzas más espantosas que registra la Historia.

La derrota sufrida por los alemanes en la línea Festubert-Givenchy no se ha visto acompañada de horrores semejantes. Pero también se debe al uso excelente que supieron hacer los ingleses del terreno y de sus defensas, y en ella también se ha dado el caso de que tropas inferiores en número han podido envolver y destruir fuerzas más numerosas.

El 9 de abril, la división número 55, perteneciente al ejército territorial (no al regular ni al nuevo ejército), y con reclutas procedentes de las minas y fábricas del Lancashire, cubría un frente de unos cuatro kilómetros, con la derecha en el canal de la Bassée y la izquierda en el frente cubierto por los portugueses. Enfrente de esta posición, las ruinas de La Bassée; detrás, Bethune y las mejores minas de carbón de Francia. Al Sur del canal, los ingleses mantienen las posiciones de Vermelles, organizadas por tres años de batalla incesante.

Más al Sur se tienden las que mantienen las tropas canadienses al Norte y al Sur de Lens, hasta las famosas lomas de Vimy. Sea por el respeto que sienten los soldados alemanes por los canadienses ó por el valor militar de las defensas, el hecho es que los alemanes no han atacado ni las posiciones de Vermelles, ni las de las tropas canadienses, a pesar de que les cierran el camino al mar. Al Sur de los canadienses están las defensas de Arras, contra las cuales había usado el enemigo en vano unas 20 divisiones, sin duda con el propósito de rebasar por el flanco las posiciones canadienses.

Fracasado el ataque de Arras, difícil el de Vimy, Loos y Vermelles, los alemanes decidieron atacar al Norte del canal de La Bassée. Según las órdenes encontradas entre los prisioneros, el objetivo del ataque consistía en apoderarse en los dos primeros días de Bethune y de las tierras al Norte del canal, para continuar luego su progreso con rumbo al mar del Norte. Los mapas referentes al ataque, documentos muy detallados, marcan exactamente los objetivos de cada una de las fuerzas atacantes. Sus órdenes describían las fuerzas defensoras como una división fatigada y necesitada de descanso en un sector tranquilo. La división, en efecto, había peleado en cuatro duras batallas, libradas en torno a Ipres, durante los últimos meses del año pasado.

Los alemanes comenzaron un bombardeo de intensidad extraordinaria a las cuatro de la mañana. Durante la noche habían lanzado sobre el sector un número también extraordinario de granadas de gas, que tampoco cesaron durante el curso del combate, obligando a buen número de defensores a combatir todo el tiempo con las máscaras puestas. A las siete y treinta iniciaron un cuádruple fuego de cortina, al objeto de dificultar los movimientos de los defensores. Este fuego de cortina se distinguió por lo mucho que se adelantó en las retaguardias. A eso de las ocho, los ingleses recibían noticia de que los portugueses, abrumados por el número, se veían obligados a ceder sus posiciones en el Norte. Poco más tarde cesaba el contacto con los portugueses. La bruma era muy espesa y grave la situación por el flanco izquierdo.

Al amparo de la bruma, las tropas alemanas iniciaron el ataque de infantería a las ocho cuarenta y cinco y pudieron penetrar fácilmente sin ser vistas por entre los puestos aislados de las avanzadas. Allí donde fueron descubiertas por los puestos los soldados alemanes gritaron: «¡Portugués, portugués, much bombard!» y como las tropas de la división están habituadas a ver entrar y salir a numerosos portugueses, el ardor no dejó de ser útil para los atacantes. Tan profundamente penetraron los alemanes en el terreno inglés, que al ordenarse el contraataque pudieron creerse dueños del campo, como lo prueba el hecho de que empezaron a repartirse cuanto hallaron en una de las cantinas. El jefe de un batallón fué sorprendido cuando estaba llenando los bolsillos de paquetes. La rapidez del ataque fué tan grande, que en uno de los puestos, donde estaba instalado el cuartel general de un batallón inglés, no se supo de la presencia de tropas enemigas sino cuando empezaron a estallar las granadas de mano en las paredes.

Y aquí entra el momento interesante. Penetradas las posiciones inglesas, rodeados los

diferentes puestos, dueño aparentemente del enemigo de Festubert y Givenchy, parece que el mando inglés necesitaba dedicar todas sus reservas a recobrar la posición. Pero el mando tuvo confianza en sus hombres y en sus defensas, y ordenó el contraataque con las fuerzas locales, dedicando enteramente las reservas a cubrir el boquete abierto en el Norte por la retirada de los portugueses. Así empleó primero la brigada de reserva, y a medida que los alemanes continuaron avanzando por el Norte, para aprovecharse de su éxito, empleó también las fuerzas de ingenieros y las de los servicios auxiliares. También tuvo que dedicar al Norte casi toda su artillería, con el resultado de que los alemanes no pudieron sacar todo el provecho que hubiesen obtenido de otro modo, porque como el terreno que habían conquistado era muy cenagoso, sólo pudieron adelantar sus cañones por los caminos, y éstos se hallaron durante toda una semana bajo el fuego intenso de los cañones ingleses. Y lo maravilloso del caso fué que las fuerzas de las primeras líneas se bastaron, en efecto, para limpiar el terreno de un enemigo superior en número. 1.500 hombres se bastaron en un sector para acabar con más de 5.000, y entre tres y cuatro divisiones alemanas fueron totalmente derrotadas por una.

Ello se debió a que los alemanes, que habían penetrado al amparo de la bruma, se hallaban bajo el fuego de los distintos puestos ingleses. Cuando el comandante de un batallón telefonó a su general que los alemanes le estaban lanzando granadas de mano, el general le dijo:

—Echélos de ahí.

Y a los dos minutos, el general recibía la noticia lacónica:

—Están echados.

De otro puesto telefonó un oficial:

—Los alemanes están entre nosotros.

—Yo me encargo de ellos—respondió su compañero desde otro puesto.

Y al poco rato hacia 350 prisioneros.

En el contraataque se rindieron 850 alemanes con 70 ametralladoras, que las fuerzas inglesas continúan utilizando. Un oficial y su ordenanza intimaron la rendición a un alemán, cuando con gran espanto vieron que seguían otros 50, que también depusieron las armas. Otro grupo de unos 50 alemanes ordenó a un soldado inglés que los condujera a las posiciones de primera línea. El inglés los condujo al cuartel general de su batallón, en donde se rindieron. Hubo, en cambio, posiciones que los alemanes defendieron con encono y que tomaron y perdieron hasta siete veces. Los alemanes hicieron cuanto pudieron por fortificarse en las ruinas de las aldeas que creyeron haber conquistado. Uno de ellos fué hecho prisionero cuando trataba de instalar una ametralladora en lo alto del montón de ruinas de la iglesia. En general, los alemanes se batieron con buen ánimo en tanto que veían de frente a los ingleses; pero se rindieron con facilidad en cuanto se sintieron atacados por el lado ó por la espalda.

Pero esto es precisamente lo que no hicieron los ingleses, y el secreto de su éxito. Los ingleses habían amurallado sus puestos aislados por todos los lados, y al objeto de defenderlos lo mismo por la espalda que por el frente. Sus defensores tenían órdenes estrictas de no abandonarlos a ningún precio, y habían sido bien persuadidos por los jefes de que no había razón para alarmarse si el enemigo les atacaba por la espalda, porque ello sólo probaba que el enemigo mismo estaba envuelto. ¡Elemental lección, pero que sólo aprenden los buenos soldados! Gracias a este adiestramiento de las tropas y a la buena organización y mejor manejo de la red de defensas, los alemanes que las penetraron se hallaron todo el tiempo bajo el fuego cruzado de las ametralladoras inglesas. Muchos murieron, algunos escaparon, los restantes tuvieron que rendirse.

Y es que se trataba de posiciones tan excelentemente organizadas, que durante todo el curso de la batalla no dejó el mando inglés de tener noticias de cada una de ellas. El servicio de comunicaciones fué espléndido. Hubo portador de despachos que cruzó impunemente más de veinte veces el fuego de cortinas. Las tropas de los puestos más avanzados recibieron durante la batalla tres comidas calientes cada día, sin contar el té de la noche. Y salvo algunos puestos inmediatos a las posiciones a la izquierda perdidas, los ingleses lograron mantener todos los puestos que tenían, y aun siguen en ellos. Y ello a pesar de que los alemanes habían lanzado tanto gas, que un oficial que se quitó la máscara para dar una orden, y volvió a ponérsela en seguida, tuvo que ser trasladado inmediatamente al hospital, y se ha muerto.

Que los alemanes estaban seguros de quedar dueños del campo, se muestra por los hechos de que avanzaron con compañías de 200 hombres, con dos ó tres hogazas de pan por hombre, con la banda del regimiento, con enorme número de ametralladoras y cantidades aún más enormes de municiones y de granadas de mano. Además, se había dicho a las tropas que Amiens había caído la víspera. Pero se estrellaron ante la capacidad de iniciativa que desplegó en las líneas defensivas cada oficial, cada sargento, cada soldado.

—Es la batalla más alegre que he librado—nos dijo un general. Y lo mismo nos repitieron jefes y soldados.

RAMIRO DE MAEZTU

EL ASUNTO DEL DIA

UN MANIFIESTO

La Unión y Defensa del Comercio de Valdepeñas (Ciudad Real) ha publicado un manifiesto, consecuencia de la determinación ministerial de no conceder auxilios solicitados para conseguir la extinción de la plaga de la langosta, que se ha extendido considerablemente en Extremadura y en la Mancha.

El documento dice así:

«Igual que la provincia de Cáceres se encuentra la de Ciudad Real. Sus términos, completamente invadidos por la langosta, no pueden redimirse por la inercia del Gobierno. Por si no se cumplen ligeros requisitos de la ley de Plagas, no se nos puede auxiliar. Hay que dejar que el insecto dañino lo destruya todo, para que las subsistencias alcancen un sobreprecio de un 100 por 100 más.

Una verdadera política económica aconsejaría el empleo, por parte del Gobierno, de unas pesetas para salvar la actual cosecha. Así, sin necesidad de atenerse al precepto de simples formalismos, que para nada sirven en esta época de tan intensas anomalías, se podría remediar en muy buena parte la situación presente y, lo que es más grave, la del porvenir. Y antes que las causas motiven alteraciones del orden público, esperamos de todos los representantes del país den al asunto estado parlamentario, ya que así lo demandan los verdaderos intereses de la patria.

A nadie convencerá el tesón de los directores de la cosa pública negando todo remedio á las desgracias y resolviendo tarde, mal y nunca, lo más fundamental para que no falte pan en el hogar del trabajador español... Y ya que contribuimos con todas las cargas del Estado, entendemos asimismo tenemos derecho á solicitar el apoyo de aquellos que en modo alguno pueden negarlo, ya que ciertos procedimientos, en sus resultados negativos, nos dicen que es un problema de mala administración emplear millones para la importación de trigos argentinos, pudiendo salvar una muy regular cosecha con muy pocas pesetas.

Que las Juntas de plagas del campo no han cumplido con ciertos requisitos que ordena la ley? Los contribuyentes no podemos fijarnos en ciertos detalles que siempre dimanan del caciquismo y de la mala política, amparada en todos los casos por Gobiernos consecutivos de todo ello. Del mal no podemos hacernos responsables quienes pagamos por una buena administración y la tenemos muy mala. Y si los que hablan de ser buenos no lo son, no por eso hemos de pagar culpas ajenas; que no otra cosa supone negarnos el amparo en estos críticos momentos, en que la avalancha de la langosta es aterradora.

Por todo lo expuesto, es preciso que las anomalías de procedimiento se discutan en el Palacio nacional de las leyes, para que cada ciudadano pueda cumplir con su deber; y si al discutirse lo que tanto precisa para salvar la ruina de los pueblos signiera el Gobierno sordo á tan justo clamoreo, entonces será llegado el momento de hablar claro y fuerte al país, y de decirles á todos los contribuyentes de España de qué forma se administra el dinero que damos.»

Hace ya bastante tiempo, en estas mismas columnas, hubimos de demostrar que las Juntas de plagas del campo, por su vicioso funcionamiento, eran en su gran mayoría inútiles, cuando no perjudiciales, hasta el punto de que comarcas invadidas por la langosta podían asegurar que sus plagas eran dos: la langosta y la Junta de plagas del campo.

En el manifiesto que acabamos de reproducir hay una verdad que no tiene vuelta de hoja: no tienen la culpa los agricultores de que las Juntas mencionadas no respondan á sus fines.

Medios tiene el Gobierno — la Ley de plagas del campo se los da — para extinguir la plaga que mata las Juntas; pero no porque éstas funcionen torpemente ó no funcionen de ninguna manera se debe desatender el cuidado de la otra plaga: de la que viene á asolar los campos de los agricultores de buena fe, arruinándolos y constituyendo un grave quebranto para la economía nacional.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de mayo de 1868.—La señora doña Isabel de Parrazar ha solicitado privilegio de invención para el caprichoso abanico que acaba de presentar, el cual consiste en una primorosa caja que, con sólo tocar un resorte, se desarrolla el abanico en una forma elegante, y cuya sencillez y mecanismo, como la facilidad de llevarlo y la grata sorpresa que resulta al verlo desplegado, constituyen un precioso dije para las damas elegantes.

(De La Correspondencia de España.)

La consagración de un obispo

Llegada del nuncio.

Vitoria, 18.—Desde las siete de la mañana, todas las casas de las calles por donde había de pasar el nuncio estaban ya engalanadas.

A las ocho menos cuarto llegaron los automóviles.

En el primero venía el nuncio de Su Santidad con el obispo de Madrid, y en los restantes, autoridades y personalidades.

La comitiva se dirigió al palacio episcopal, donde les esperaban las autoridades y Comisiones.

Una compañía con bandera y música del regimiento de Guipúzcoa rindió honores.

La consagración de D. Mateo Múgica, obispo de Burgo de Osma, tendrá lugar mañana. Asistirán numerosas Comisiones.

El Ayuntamiento de San Sebastián estará representado por el magistrado de la Audiencia de San Sebastián D. Francisco Sierra.

En la ceremonia cantará la Schola Cantorum, venida de San Sebastián, que con la Capilla de la catedral formará un conjunto de 160 voces.

Luego se celebrará una recepción oficial, y finalmente un banquete.

DE ZARAGOZA

El director de Primera enseñanza

Una excursión escolar.

Zaragoza, 18.—El director general de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, asistió á una jira al sitio llamado El Rocal, donde toma las aguas del Ebro el Canal Imperial de Aragón.

Acompañaron al Sr. Gascón y Marín el director del Canal, D. Antonio Lasiera; los vocales de la Junta del Canal, el ingeniero señor Rojo, los inspectores de las escuelas, con 130 niñas y niños, acompañados de sus maestros.

Los grupos de niños oyeron misa en la capilla, y después visitaron los jardines y las dependencias de la Casa de compuertas de la presa del Canal.

La Junta obsequió con un almuerzo á los excursionistas, incluso á los grupos escolares.

Practicaron gimnasia los niños y las niñas, y los maestros les dieron lecciones prácticas de Agricultura.

Al anochecer ha regresado en automóvil el director general de Primera enseñanza.

El Sr. Gascón y Marín permanecerá mañana en Zaragoza y en el expreso regresará á Madrid.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN PALENCIA

Palencia, 18.—La cuestión de las subsistencias adquiere cada día mayor intensidad y gravedad.

En Navas hay detenidas muchas expediciones por falta de vagones.

EN VALENCIA

Las exportaciones fraudulentas.

Valencia, 18.—A las seis de la mañana terminó el Juzgado de guardia las diligencias ocasionadas por el descubrimiento de la exportación fraudulenta de artículos de primera necesidad.

A las diez de la mañana encargó de esas diligencias el Juzgado correspondiente, que es el del distrito del Mar, ante el cual han declarado los empleados y el secretario del Gobierno civil, demostrando que las autorizaciones habían sido falsificadas.

Dichas autorizaciones son: una para Barcelona, que de 3.000 kilos de arroz, quedó convertida en 5.000 kilos de maíz; otra para Ceuta y otros puntos, que de 2.000 kilos de arroz, quedó convertida en infinidad de kilos de habichuelas, maíz y cebada.

El Juzgado, estimando que existían delitos de falsificación de documentos públicos, contrabando y falsedad, ha ratificado los autos de prisión, incomunicación y procesamiento que telefonó.

Las incauciones de los hornos.

A las diez de la mañana, los tenientes de alcalde de todos los distritos de la ciudad, acompañados de los concejales y empleados, han procedido á la incautación de los hornos, posesionándose de 75, indicados por el ingeniero municipal como los mejores y más capaces para abastecer á la población.

Los dueños de los hornos no han puesto dificultad alguna; pero en ningún lugar no había harina, feña, sal ni levadura.

Estas materias se las facilita el Ayuntamiento á la autoridad militar.

A las siete de la tarde se celebra que la Sociedad Obrera de Elaboración de Pan envíe individuos para comenzar la fabricación de pan.

He hablado con un obrero panadero, el cual me ha dicho que los dueños de 11 hornos han ofrecido á sus obreros pagarles un jornal de promedio si no acceden al llamamiento de la Corporación.

En un horno de la calle de la Conquista parece que hubo cierta resistencia.

En los hornos de que no se ha incautado el Ayuntamiento no se fabricará pan, quedando aquellos cerrados.

Dícese que nueve dueños de hornos han ofrecido fabricar pan por su cuenta, ajustándose á las bases del Ayuntamiento.

El mismo ofrecimiento se asegura que han hechos algunos dueños de hornos incautados.

ANDALUCIA

Tormentas.

Granada, 18.—A las tres de la tarde descargó sobre Granada una tremenda tormenta, acompañada de torrencial lluvia.

En Iznalloz descargó también una tormenta, que hizo que se desbordara el río é invadiera los campos, arrasando las cosechas.

La luz en Almería.

Almería, 18.—El representante de la fábrica de Gas León ha visitado al gobernador para anunciarle que por falta de pago por parte de la Diputación tendrá que suspender la fábrica el suministro de luz.

La deuda que la Diputación tiene con la fábrica asciende á 62.000 pesetas.

Realízase gestiones para obtener el pago de los atrasos.

Festival benéfico.

Almería, 18.—A la una y media de la tarde terminó en el teatro de Variedades el beneficio celebrado á favor de los acogidos en el Hospicio, para adquirir con su producto los instrumentos para la banda de música que se está organizando.

En la sala congregóse un selecto público. Representóse la graciosa comedia *Doctores*, y á continuación, la Banda municipal ejecutó *La canción del soldado*, que fué repetida entre grandes aplausos.

Terminó el espectáculo á los acordes de la Marcha Real.

El obispo de Barbastro.

El lunes marchará á Barbastro el nuevo obispo de la diócesis.

A la estación acudirá á despedir al prelado el Ayuntamiento con la Banda municipal.

ASTURIAS

Equivocación en el mar.

Gijón, 18.—Anoche, unas barcas del bou francesas que remolcaba un brick-barca, encontraron al pesquero *Paulina* á la altura de Ribadesella, y no distinguiendo sus luces, el brick-barca abrió el fuego contra el pesquero, al que tomó por un submarino.

El brick-barca disparó contra el *Paulina* un cañazo que, por fortuna, no hizo blanco.

El *Paulina* huyó, refugiándose en este puerto.

ARAGON

La peregrinación al Pilar.

Zaragoza, 18.—Han comenzado las fiestas organizadas con motivo de la peregrinación al Pilar.

Dichas fiestas tienen carácter nacional, pues su objeto es pedir el favor divino para conseguir la paz universal.

Empiezan á llegar trenes con grupos de peregrinos, que vienen para asistir á los cultos religiosos.

En las principales plazas se han hecho disparos de bombas; bandas de música recorren las calles.

Hace un tiempo espléndido.

Las bravías.

Zaragoza, 18.—Comunica la benemérita del término de Carcajo que el labrador Manuel Mustieles, que se hallaba trabajando en el campo, fué sorprendido una vaca brava que le cornó, produciéndole una profunda herida en un muslo.

En grave estado fué conducido al hospital.

Un banquete.

El partido conservador organiza un banquete en honor del diputado D. Tomás Castellanos, que ha sido nombrado recientemente jefe provincial del partido.

Los carreteros trabajan.

Zaragoza, 18.—Los obreros carreteros han reanudado hoy el trabajo, procediendo á retirar de las estaciones las mercancías allí almacenadas con motivo de la huelga.

Aumento de jornal.

El Ayuntamiento ha acordado aumentar en cincuenta céntimos el jornal á los obreros que cobran hasta 1.500 pesetas anuales y en sesenta y cinco el de los que cobran hasta 2.000 pesetas.

CASTILLA LA VIEJA

Un detenido.

Santander, 18.—La Policía detuvo á Patricio Pérez Ortiz, reclamado por el Juzgado del Centro, de Madrid, como autor de estafa de alhajas.

Se le han encontrado pendientes y sortijas de oro y brillantes, medallones, etc., etc.

Ha sido conducido á la cárcel.

El ferrocarril Palencia-Guarda.

Palencia, 18.—Se han dirigido telegramas á los representantes en Cortes, con objeto de pedirles que gestionen del Gobierno insistientemente la construcción del ferrocarril de Palencia á Guarda.

Asamblea provincial de maestros.

Ávila, 18.—Ha continuado la Asamblea de maestros.

Durante la mañana se discutieron los temas anunciados.

Por la tarde visitaron los monumentos y el convento de Santo Tomás, donde les dió una notable conferencia un padre dominico.

Huelga de panaderos.

Segovia, 18.—Hoy se han declarado en huelga los panaderos, por negarse los patronos á concederles aumento de jornal.

CATALUÑA

Obreros y patronos.

Barcelona, 18.—La huelga de obreros plateros y joyeros, que terminó el martes, continúa en un solo taller, cuyo patrono ha concedido mejoras á sus operarios, pero no ha querido suscribir las bases del Sindicato.

Continúan en huelga los obreros de las canteras de Montjuich, propiedad del Fomento de obras y construcciones.

—En reunión celebrada por los delegados de las Sociedades obreras, se acordó no trabajar directa ni indirectamente en la construcción de la nueva Cárcel de Mujeres, y recomendar á todos los obreros de España que hagan lo propio.

—Los aserradores mecánicos han acordado en una reunión celebrada presentar á los patronos el lunes una demanda pidiendo la jornada uniforme de ocho horas para todos los oficios de elaborar maderas y una mejora en el salario. El domingo se tomará acuerdo, según sea la respuesta interesada.

Respecto á estos obreros, se recordará que hace unos tres meses los patronos, espontáneamente, aumentaron en dos y tres reales diarios el jornal que abonaban á sus obreros.

—Comunican de Sabadell que los albañiles de aquella ciudad han acordado declararse en huelga el próximo lunes, por no haber accedido los patronos á las mejoras que solicitaban.

—De Manresa comunican que la Sociedad de obreros tintoreros ha presentado á los patronos una demanda pidiendo el reconocimiento de la Sociedad, la reducción de la jornada y el aumento del salario.

—Los peones y albañiles de aquella ciudad se han reunido para organizarse en Sociedad y solicitar tres reales de aumento en el jornal diario.

Los obreros carreteros, los faquines y la Sociedad de picapedreros y canteros de la misma también están dispuestos á presentar demandas de mejoras.

Los obreros de la fábrica de hilados y tejidos de Umbert, de San Feliu de Codinas, se han declarado en huelga por haber despedido los patronos á unos obreros de la misma. Se gestiona el reintegro de los despedidos.

—En Badalona celebraron un mitin los obreros metalúrgicos afectados por el *lock-out* de los patronos, acordando insistir en su demanda de nueve horas de jornada.

La reforma municipal.

Sigue el revuelo con motivo del viaje de la Comisión consistorial que ha de presentar al Gobierno el proyecto y Memoria sobre reforma de la ley Municipal, aprobados por el Ayuntamiento. El alcalde sigue indispuerto. Esta indisposición ha coincidido con la salida de la Comisión.

Los radicales estaban interesados en que la presidiera el alcalde; pero éste no está dispuesto á dejar la vara.

Se creía que la enfermedad era un pretexto; pero, según los facultativos, se trata de una enfermedad nefrítica.

En honor del Rey.

El banquete popular celebrado anoche en un local de la barriada de Gracia, con motivo del cumpleaños del Rey, se vio muy concurrido.

Presidió el gobernador y asistieron los prohombres de los partidos liberal y conservador, y algunos diputados y senadores.

Hablaron representantes de ambas fracciones monárquicas, el senador Roig y Bergadá, y el gobernador de la provincia; haciendo todos elogios de las grandes cualidades de Su Majestad el Rey, apreciándole en lo que valen, especialmente los sentimientos humanitarios que tantas lágrimas han secado con motivo de la presente guerra.

El acto terminó con «vivas» al Rey y á España.

La colonia italiana.

En la Casa de los italianos se celebró anoche una recepción en honor del conde Dobarino, diputado italiano, que ha venido á España para contribuir á la aproximación de ambos países.

Asistió lo más escogido de la colonia italiana.

Presidió el cónsul general, quien hizo la presentación del conde.

Este pronunció un discurso elogiando la labor de la colonia y ensalzando á Barcelona y á España.

Habló de la necesidad de que ambas naciones mantengan toda clase de relaciones, y terminó con un elocuente canto al porvenir de las relaciones hispanoitalianas.

El acto resultó muy solemne.

De totem.

Para mañana, en la Plaza antigua, se anuncian seis toros de Pálha, por los novilleros Zarco, Serramito y Paco Vázquez.

En las Arenas se lidiarán seis de Esteban Hernández, por Malla, Pacomio Peribáñez y Fortuna.

Como éste se halla herido, no se ha designado aún el que haya de sustituirle.

El lunes también habrá corrida de novillos en la Plaza antigua. Se lidiarán reses de Antonio Guerra, por Finito, nuevo en Barcelona; Manolo Belmonte y Carralafuente.

En la Monumental se lidiarán seis novillos de Concha Sierra, por Méndez, Dominguín y Facultades.

El Día Agrario.

Tortosa, 18.—En Villa Uldecona se celebrará el Día agrario, organizado por el Sindicato de la Federación agrícola del Ebro.

Se verificará un mitin agrícola, en el que tomarán parte, entre otros oradores, el senador D. Antonio Monedero, presidente de la Confederación Nacional Católica Agraria.

El doctor Maestre.

Salamanca, 18.—Ha llegado el doctor Maestre. En la estación le aguardaban numerosos médicos, casi todos los alumnos de Medicina y muchos médicos rurales, que vienen á asistir á la conferencia que dará en el Ateneo.

MURCIA

Los carníceros.

Cartagena, 18.—Fundándose en las malas condiciones del nuevo Matadero, amenazan declararse en huelga los carníceros.

VALENCIA

Una botadura.

Castellón, 18.—Mañana se verificará la bendición y botadura del pailebot *Tarragona*, de cien toneladas, construido en Benicarló.

La industria naval de esta provincia adquiere gran desarrollo.

Se construyen numerosas embarcaciones en los astilleros de Castellón, Vinaroz y Benicarló.

Telegramas oficiales

Badajoz.—En Fuente de Cantos hubo un alboroto, á causa de exigir los manifestantes la rebaja en el precio de los artículos no tasados. Los comerciantes amenazan con el cierre de las tiendas en caso de hacerse nuevas tasas.

También en Barcarrota hubo alborotos por recorrer las calles elementos levantiscos pidiendo la tasa de los tejidos, aceite, chachina y

AVISOS UTILES

HOTEL RITZ
HOY DOMINGO, DIA DE MODA
TE. 3 PESETAS
ORQUESTA BOLDI

COMPAÑIA TRANSATLANTICA
El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»
de esta Compañia, saldrá, salvo contingencias, el día 18 del actual de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz, directamente para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para estos puertos y también para el de Veracruz, con la reserva de que pueda continuar su viaje á este último puerto.

El vapor
«P. DE SATRUSTEGUI»
de esta Compañia, saldrá, salvo contingencias, de Barcelona el día 22 del corriente, de Valencia el 23, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Canarias, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente á la línea de Venezuela-Colombia.

El vapor
«ALFONSO XIII»
de esta Compañia, saldrá, salvo contingencias, el día 23 del corriente mes de Bilbao, el 25 de Santander, el 26 de Gijón y el 27 de Coruña para Tenerife (eventualmente) y Habana, admitiendo carga y pasaje.

El vapor
«LEON XIII»
de esta Compañia, efectuará el servicio de la línea del Brasil-Plata, saliendo, salvo contingencias, de Bilbao y Santander el 20 de mayo actual, el 21 de Gijón, el 22 de Coruña y el 23 de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

SIDRA VEREYER y CANGAS
Preferida por muchos la conocen.

LOS MEJORES TES Y CAFES son los que venden las casas Tupinamba, Montero, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3. Teléfono 1.148.

ARTISTICAS medallas religiosas en oro y plata, Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas.

Reuma, catarros, cálculos, neurastenia, etc.

TERMAS PALLARES
(SOCIEDAD ANONIMA)
Gran Casino-Teatro Alhama de Aragón
Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa); tel. 1.700.

CÍRCULO DE LA UNION MERCANTIL E INDUSTRIAL CONCURSO

Esta Sociedad saca á concurso el vaciado del solar, situado en Gran Vía, Hortaleza y Reina, donde ha de construirse el edificio social. El pliego de condiciones está en Secretaría, y se admitirán proposiciones desde el día 21 hasta el día 25, á las doce de la noche.

Madrid, 17 de mayo de 1918.—El secretario, J. Martínez Rens.

CONSERVAS ULECIA.—LOGROÑO

PARQUE DE LA
Ciudad LINEAL
Hoy sábado, de diez de la noche en adelante, **VELADA JAPONESA**, con adorno del local. En la sala de fiestas del Casino.

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. **ANTICATARRAL**, García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

SIERRA
compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

otros artículos. Advierte el alcalde que el pan se vende á 35 céntimos los 800 gramos.

Dicha autoridad convocó á los gremios y hubo bastante alboroto.

Aunque hay tranquilidad, adopta precauciones para evitar la reproducción de los incidentes.

Oviedo.—Ha sido solucionada la huelga de la mina María Luisa, de la Duro Felguera, entrando todos los obreros al trabajo.

En la Industrial, de las minas de Aller, entraron muchos al trabajo, aumentándose la producción. Se confía en la solución rápida de la huelga.

Segovia.—Se han declarado en huelga, por anunciar con anticipación debida, los panaderos, por no acceder los patronos al aumento de sueldo.

El orden y el abastecimiento de pan están asegurados.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

SOLUCIONES A MEDIAS

Es de aplaudir la iniciativa del alcalde de Madrid y su empeño de acabar con el lamentable espectáculo de la mendicidad callejera. Pero no es este problema de tan sencilla solución ni se puede terminar de una vez y para siempre.

Desde luego debe desvanecerse el equívoco de que cuantos imploran la caridad pública sean mendigos profesionales. Hay muchos, es cierto, de esta condición y con los cuales es lícito extremar la severidad, porque restan auxilios a la miseria y a veces gravemente dolorosa, y porque además constituyen un hampa de individuos poco recomendables, vagos de oficio y atracadores de transeúntes cuando las circunstancias son favorables.

El momento es demasiado angustioso por la falta de recursos y el enorme encarecimiento de la vida para que se dude de que existe una mendicidad forzosa, digna de lástima, de socorro y, sobre todo, de respeto.

Y ¿qué se piensa hacer con ella? Permitir que siga inhumana; expulsarla del territorio sería de añadidura cruel. Por eso debe tenerse presente, en uno y en otro caso, si se ha de tomar aquella o esta medida, que muchos de los que imploran la caridad pública lo hacen a violencia, por el desamparo social en que se encuentran y la carencia de todo recurso en los hogares, y además que esos mendigos ocasionales, aunque sean de procedencia extranjera, en la corte han venido viviendo muchos años y aquí tienen la familia, y en tiempos favorables han encontrado medios de trabajo.

Sin hacer antes un llamamiento a la filantropía particular y recurrir á las iniciativas de la generosidad oficial, tan propias para otros empeños no tan importantes, arbitrando recursos para remediar dentro de lo posible, el estado de enorme miseria que se padece en Madrid, hay que ir con pies de plomo en las medidas que se adopten para extinguir la mendicidad callejera. Lo peor en estos casos son las precipitaciones y especialmente las equivocaciones.

Ya sabemos que la Alcaldía ha de proceder en todo momento con la natural cautela y la obligada discreción; pero no está demás que consignemos las anteriores advertencias.

BOLÍN RELIGIOSO DE MAÑANA

Lunes 20 de mayo de 1918.

Santos del día.—Santos Bernardino de Siena, Anastasio y Teodoro, confesores; Baudo y Alejandro, mártires; Santa Basilia, virgen, y beata Columba de Reate.

La misa y oficio son de la feria segunda, que rige doble de primera clase y color encarnación.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Santa Isabel, y sigue la novena a Santa Rita, predicando á las seis D. Angel Ruau.

En el santuario del Perpetuo Socorro, á las once, misa de comunión de la Corte de Honor, y por la tarde, á las seis y media, función de aniversario, predicando el padre Esprit.

En la Encarnación, á las nueve y media, misa cantada.

En las Magdalenas, á las cinco y media, función del triduo á San José, predicando el padre Modesto Barrio.

En San Sebastián continúa la novena á Nuestra Señora de la Misericordia á las diez y media y á las seis y media, predicando por la mañana el Sr. Redondo y por la tarde el Sr. Tortosa.

En San José, la de la Madre del Amor Divino á las siete y media, predicando don Manuel Fernández.

En el Carmen, la de la Santísima Trinidad á las diez y á las seis, y predicará por la tarde el padre León García de la Cruz.

En la iglesia Pontificia, la de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro á las once y á las seis, predicando por la tarde el padre Gascón.

En Santiago, á las seis y media, la de Nuestra Señora de la Salud, y predicará don Daniel Martínez.

En San Ignacio, la de la Santísima Trinidad á las diez y á las siete, predicando por la tarde D. Francisco Frutos Valiente.

Novenas á Santa Rita de Casia.

En las Calatravas, á las once y á las seis y media, predicando por la mañana D. Luis Rodríguez y por la tarde D. Enrique Vázquez Castrillo.

En el Hospital de San Pedro de los Navarros, á las diez y media, misa cantada, y por la tarde, á las siete, el ejercicio, predicando D. Daniel García Hughes.

En la iglesia de la Consolación, á las cinco y media, predicando el padre Lucio Conde.

En Santa Isabel, á las seis, y predica don Angel Ruau.

Ejercicio de las Flores.

En Santiago, á las nueve de la mañana.

En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las seis y media, con sermón.

En San Ginés, á las seis de la tarde.

En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, á las seis y media.

En las Trinitarias Descalzas, á las siete.

En Covadonga, ídem.

En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, ídem, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem id.

En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las siete y media.

En San Marcos, á las ocho.

En Santa Catalina de Sena, al anochecer.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turismo: San Hermenegildo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 19 de mayo de 1868.—El *Imparcial* anuncia haber regresado á Carabanchel de su corta excursión á Andalucía el capitán general duque de la Torre. El mismo periódico dice lo siguiente:

«De Aranjuez nos dicen que el marqués de Miraflores no piensa en abandonar aquel real sitio hasta que le hagan salir de él los rigores del verano.»

(De *La Correspondencia de España*.)

SECCION OFICIAL

La *Gaceta* de hoy publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Ley aprobando los créditos extraordinarios concedidos por reales decretos de 9 de agosto de 1916 y 29 de junio de 1917 al presupuesto de gastos de la Presidencia del Consejo de ministros con destino á las atenciones del internado, socorro y mantenimiento en España de súbditos de las naciones beligerantes en la actual guerra europea, y concediendo un crédito extraordinario de 3.541.703,35 pesetas para los que ocasione dicho internado durante el año actual.

—Otra concediendo un suplemento de crédito de 500.000 pesetas al presupuesto de gastos del ministerio de Marina con destino á aumentar en 0,20 pesetas la ración de Armada.

—Otra aprobando los suplementos de crédito concedidos por reales decretos de 9 de agosto de 1916 y 5 de julio y 28 de noviembre de 1917 á los presupuestos de gastos del ministerio de Marina con destino á obras, carenas y reparaciones en los buques, limpieza y pintado de fondos; y concediendo un suplemento de crédito de 3.290.597,56 pesetas al presupuesto vigente de dicho ministerio para carenas, reparaciones y demás obras, incluyendo la reparación de edificios y diques y gastos generales de los arsenales.

—Otra concediendo al vigente presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación tres suplementos de crédito, que ascienden en junto á 3.070.250 pesetas, con destino á los servicios de Telégrafos que se indican.

—Otra aprobando el crédito extraordinario concedido por real decreto de 21 de julio de 1917 al presupuesto de gastos del ministerio de Fomento para conjurar la crisis del trabajo en Canarias, y concediendo un crédito extraordinario de 1.471.479,50 pesetas al presupuesto de gastos vigente de dicho ministerio para obras de carreteras por administración en las mencionadas islas, como segunda anualidad para el año actual, de las comenzadas con el crédito anterior.

—Otra concediendo un crédito extraordinario de 1.500.000 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto vigente del ministerio de Fomento, con destino á la expropiación de terrenos para las obras de encauzamiento del río Manzanares.

—Otra aprobando los dos suplementos de crédito concedidos al presupuesto de 1917 por real decreto de 30 de diciembre del referido año, para atender al sobreprecio que han alcanzado las raciones de pienso para los caballos del Cuerpo de Carabineros, y con destino también al pago de alquileres que ocupan las oficinas de individuos del referido Cuerpo, y concediendo dos suplementos de crédito al presupuesto del corriente año económico, uno de 212.977,50 pesetas y otro de 25.000 pesetas para las atenciones indicadas anteriormente.

ESTADO.—Real decreto nombrando para la plaza de segundo *factor* supernumerario del Supremo Tribunal de la Rota de la Nunciatura á D. Aurelio García Sabugo, dean de la santa iglesia catedral de Lugo.

GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz de la Real y Militar Orden de San Hermenegildo al general de brigada D. Antonio Vallejo y Vila.

—Otro autorizando al Archivo facultativo y Museo de Artillería para que adquiera de la Sociedad anónima Unión Española de Explosivos las toneladas de pólvora de fusil que se mencionan.

FOMENTO.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para subastar las obras de construcción del puerto del Grove (Pontevedra).

—Otro aprobando el expediente de expropiación de fincas ocupadas en término de Telde (Canarias) con las obras de la carretera de Santa Brígida á Telde por la Atalaya Barranco de las Goteras, Valle de la Higuera Canaria.

—Otro autorizando en la concesión del pantano de María Cristina (Castellón) la sustitución de parte de obra del grupo cuarto, por otra equivalente del grupo quinto, en la forma propuesta por la División Hidráulica del Júcar.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Anunciando haberse firmado en Bucarest la paz entre Rumania y las cuatro Potencias aliadas, con las cuales se encontraba en guerra.

AGUA DE SOLARES

Infalible como agua de mesa.

EN LA PRESIDENCIA

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Poco después de las cuatro de la tarde se reunieron ayer los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

A la entrada, la mayoría de los ministros fueron poco explícitos.

El Sr. Cambó, que fué el primero que llegó á la Presidencia, se limitó á decir que se encontraba mejor de salud.

El ministro de Marina llevaba algunos papeles para hablar de carbones y otros asuntos relacionados con la Marina.

El ministro de Gracia y Justicia sometería á la aprobación del Consejo algunos expedientes.

Todos los ministros llevaban cartera; pero, como indicamos anteriormente, mantuvieron reserva acerca del contenido.

El Sr. González Besada, si hay tiempo, daría cuenta de algunos proyectos.

El Sr. Maura está algo mejorado de su afección; pero todavía no tiene la voz clara.

EL PROYECTO DE LOS FUNCIONARIOS

El Gobierno no hace cuestión cerrada su texto.

El Sr. Dato, al entrar en Consejo de ministros, fué interrogado acerca de los comentarios que se hacen al proyecto del Gobierno referente á mejoras de los funcionarios del Estado.

—Nadie—contestó el Sr. Dato—podrá dudar de la buena intención del Gobierno; en él se verá, cuando menos, la expresión de un buen deseo. Los proyectos van al Parlamento para mejorarlos, después de exponerse las razones por uno y otro lado.

El Gobierno no ha hecho declaración alguna de criterio cerrado en este asunto; por esto son incomprensibles ciertas actitudes; yo creo que son únicamente de una reducida parte del personal. Yo no he de negar que hay personas á las que nada les parece bien.

Haciéndose cargo el Gobierno de la situación de los funcionarios, ha presentado el proyecto precisamente para mejorarlo, y lo lleva al Parlamento con el fin de corregir aquellas cosas que puedan entorpecer el fin que se persigue con dicho proyecto.

El Sr. González Besada, hablando sobre el mismo asunto, ratificó la declaración del señor Dato de que el proyecto no se había presentado al Parlamento con criterio cerrado.

Añadió que no tenían razón algunas de las protestas que ha visto, y espera que cuando se lea el proyecto con más detenimiento se convencerán todos de que no es tan malo como suponen.

EL INCIDENTE GERMANOURUGUAYO

El ministro de Estado al entrar en Consejo manifestó lo siguiente:

«Al dar cuenta un diario de la mañana de la solución del incidente surgido entre los Gobiernos alemán y uruguayo con motivo de la detención de la Misión militar de la República Oriental, que viajaba en el vapor *Infanta Isabel*, sin duda por error de información manifiesta que en el asunto fué rechazado el ofrecimiento del ministro de Estado español, que quiso interceder para que fueran relevados aquellos oficiales del compromiso de permanecer en España hasta el final de la guerra, por creer el Gabinete uruguayo esta intervención depresiva para la dignidad nacional.

Como puede comprenderse, el ministro de Estado español, consciente del respeto debido á la dignidad de un país amigo, en el caso en que hubiera creído deber hacer algún ofrecimiento al Gobierno uruguayo para la solución de este incidente, hubiera cuidado de proceder con la misma mesura y discreción con que lo ha hecho en repetidas ocasiones el Gobierno de Su Majestad al intervenir en el curso de la guerra, las más de las veces con éxito, para hallar fórmula satisfactoria en delicadísimo é importantes cuestiones planteadas entre beligerantes.

En el incidente de que se trata, el ministro de Estado se limitó á manifestar verbalmente al ministro plenipotenciario del Uruguay en esta corte, desfilando á un ruego del embajador de Alemania, que el Gobierno imperial no tendría inconveniente en devolver la palabra de honor á los miembros de la Misión uruguayo si el Gobierno oriental recababa del de la República Francesa autorización para el paso á Alemania de una Misión militar chilena. Cuando algún tiempo después el representante del Uruguay manifestó al ministro de Estado que su Gobierno no se creía en el caso de realizar la gestión que deseaba Alemania, el Sr. Dato se limitó á transmitir esta respuesta al representante imperial. No hubo, pues, ningún ofrecimiento ni intercesión por parte del ministro de Estado, cuya gestión fué acogida por el representante del Uruguay con expresiones de reconocimiento que han sido reiteradas por dicho diplomático en nota de 17 del actual.»

EL SR. CAMBO A BARCELONA

Minutos después de las seis el Sr. Cambó abandonó el Consejo de ministros, á causa de tener que marchar á Barcelona, como lo hizo en el expreso de ayer tarde.

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó á las ocho y media, facilitándose la nota oficiosa siguiente:

«El Consejo ha conocido por el ministro de la Guerra el resultado de sus comunicaciones con la Comisión parlamentaria encargada de dictaminar el proyecto de reformas militares. Resultando los extremos que aquél deseaba consultar al Gobierno, el general Marina transmitirá á la Comisión los antecedentes precisos para que el dictamen pueda ser leído en la primera sesión del Congreso.

El ministro de Fomento ha dado cuenta de la liquidación de las consignaciones para crisis obrera en la provincia de Madrid. El remanente se dedicará á la adquisición de las

apisonadoras que demanda el estado de las carreteras.

Comenzando á cumplir el régimen establecido por los nuevos reglamentos de las Cámaras, se han acordado los informes relativos á diversas proposiciones de ley, cuya toma en consideración ha sido solicitada por diferentes senadores y diputados.

El Gobierno ha examinado las manifestaciones publicadas en la Prensa por una tititada Federación de funcionarios civiles, y sin perjuicio de atender cuantas modificaciones legítimas se le sometan acerca del proyecto de ley relativo á la remuneración y organización de los empleados públicos, entregado ya á la deliberación del Parlamento, ha creído de su deber ratificar los acuerdos adoptados en Consejos anteriores, y en ejecución de los mismos ha designado al señor D. Pablo Garnica para que, con la cooperación del oficial del Consejo de Estado don Angel Díaz de Benito, como secretario, proceda á instruir el oportuno expediente, á fin de adoptar las medidas á que haya lugar.

El ministro de Hacienda ha dado cuenta de diferentes proyectos de ley.»

Muy cerca de cuatro horas y media invirtieron los ministros en su reunión de ayer tarde.

Las dos cuestiones que puede decirse constituyeron los temas principales del Consejo fueron la planteada con motivo de la publicación en la Prensa de la nota de protesta de la Federación de funcionarios civiles contra el proyecto que el Gobierno ha presentado á las Cortes, por entender que no responde á las aspiraciones y necesidades del personal civil, y la que ha planteado la Comisión que entiende en las reformas militares, con sus modificaciones que ha llevado al dictamen.

En cuanto á la primera hubo amplísima deliberación, acordando el Gobierno, como resultado de ella, mantener el criterio, ya anunciado por el Presidente del Consejo en las Cámaras, de proceder con energía contra todo movimiento que pueda ser interpretado como resurgimiento de Juntas de defensa, sin perjuicio de aceptar cuantas modificaciones se crean pertinentes en el proyecto, que ha motivado, más que disgusto, profunda inquietud, y que tienden al mejoramiento económico de las clases civiles, armonizándolo con el interés del Estado.

A ese criterio de Gobierno responde el expediente, para cuya instrucción han sido designados los Sres. Garnica y Díaz de Benito.

También consumió, como antes decimos, bastante tiempo el examen de la labor realizada por la Comisión dictaminadora de las reformas militares.

Dieron cuenta á sus compañeros los señores Maura y González Besada del estudio que hicieron de la expresada labor en la reunión que tuvieron para ese objeto con los ministros de la Guerra y Marina.

La modificación importante se refiere á la redacción del artículo segundo del dictamen, y sobre él, por ser de carácter completamente económico, tenía que ser en extremo interesante conocer el criterio del ministro de Hacienda.

Ya dijimos hace dos días en qué consistía esa innovación.

En el proyecto no se abordaba la cuestión económica, y aprobado que por las Cortes fuese, á éstas tendría que llevarse la petición del crédito necesario para hacer frente en lo que resta de año á lo que de ellas está ya en vigor por decreto, y que cuenta con crédito hasta últimos de junio, y á aquella otra parte no implantada aún, pero que habrá de regir inmediatamente que la ley fuese aprobada.

La Comisión pensó en la conveniencia de incorporar á la ley la cuestión relativa á arbitrar los recursos, con lo cual la discusión á entablar ahora abarcaría el problema de las reformas, tanto en su aspecto técnico, como en el económico, evitándose un nuevo debate á que seguramente habría de dar lugar en su día, la presentación del proyecto solicitando el oportuno crédito.

El señor ministro de Hacienda encontró plausible el criterio de la Comisión, y con él se sumaron los demás ministros, aceptando el Gobierno la modificación en ese sentido introducida, en forma que se mantiene íntegramente la redacción dada por la Comisión al nuevo artículo.

Otras modificaciones, de interés secundario, á que también aludimos en nuestra reciente información, han sido también aceptadas por el Gobierno.

El proyecto de dictamen vuelve en seguida á la Comisión, para que, suscrito que sea por los individuos de la misma, pase, sin pérdida de tiempo, á la Comisión de presupuestos, á los efectos de que informe.

Quedaron aprobados en Consejo tres proyectos de ley del ministro de Hacienda.

Con ellos se persigue reforzar los ingresos. Se refieren á Timbre, Derechos reales y Alcoholes.

Se habló también de la situación que crea á nuestra marina de guerra la escasez de carbón inglés, interesando de sus compañeros el general Pidal la conveniencia de que á la mayor brevedad sea destinado un barco para el transporte de dicho combustible.

LA FIESTA DE LA FLOR

En el despacho del ministro de la Gobernación ha tenido una reunión la Junta del Patronato contra la tuberculosis.

Entre otros extremos se trató de la Fiesta de la Flor, dándose un voto de confianza á las señoras marquesas de Alhucemas y de Comillas y condesa de Romanones, y al alcalde de Madrid, para la fijación del día en que aquélla haya de celebrarse.

Será, como en el año último, en uno de los primeros días de junio.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio de S. M. la Reina Doña María Cristina.

Ayer se ha tirado este importante premio, y al bonito *chalet* de la Casa de Campo acudieron, según costumbre, muchas y distinguidas damas y lindas señoritas.

Su Alteza la Infanta doña Isabel honró con su presencia la tirada. Iba acompañada por la bellísima Margot Beltrán de Lis.

La Copa se tiró en las siguientes condiciones:

Nueve pichones. Entrada, 75 pesetas. *Handicap*. Un cero excluido, derecho á igualar.

Tomaron parte en la *poule* los siguientes señores:

S. M. el Rey.

S. A. el Príncipe D. Raniero.

Los duques de Valencia, Ansoa y Pratana.

Marqueses de Tenorio, Fuente del Sol, de la Calzada, Bermejillo, Valderrey, Tamarón, Riscal, Viluma, Ferrera, Scala y Villaviciosa de Asturias.

Condes de Maceda, Liniers, Artaza, Castillas de Velasco, Torrubia y Villares.

Señores Martínez Mora, Soler, Ros, Cambano (D. Clemente), Gal, Conde, Moia, Bernabaldo de Quirós (D. Federico y D. José), González Herrero, Beruete (D. Tomás), Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Amézaga (D. Camilo), Arellano (D. Lorenzo), Angulo (D. Luis y Carlos), Izquierdo, Ibarra (don Francisco), Carrión, Garay, Tejero, Pérez de Guzmán, Martos, Arana, Larrañaga (D. Enrique), Sangüés (D. Nicolás), Conde y Luque, Lotfallah Bey, Bruguera, López de Carrizosa (D. José y D. Ricardo), Maura (don Honorio), Danvila, Muro, Pidal (D. Ignacio), D. Pedro y D. Alejandro, Sancho Contreras, Mauricio (D. Luis), Zaragoza, Herrero (don Ignacio y D. Luis) y Lanzarote.

Total, 67.

De todos los inscritos llegaron al pájaro 9, ó sea al del premio, el duque de Valencia, el marqués de la Scala, el conde de Maceda y los Sres. Maura (D. Honorio), Pidal (D. Ignacio), Bernabaldo de Quirós (D. Federico), Santos Suárez (D. José) y Lanzarote.

En esta vuelta hicieron cero el marqués de la Scala, e lconde de Maceda y D. Mariano Lanzarote.

Los otros cinco señores libraron 500 pesetas cada uno del dinero de los premios, que importaban 3.517 pesetas.

En el pájaro 10 erraron el duque de Valencia, D. Ignacio Pidal, D. Honorio Maura y D. José Santos Suárez.

Quedó ganador del premio y del resto del dinero D. Federico Bernabaldo de Quirós, que mató 10 de 10.

Tiraba á 24 metros, y por su triunfo recibió muchas enhorabuena.

Después, en un *shooting-out* en series, se tiró la Copa regalada por el ganador de la anterior y tres premios para señoras.

Resultó vencedor el Sr. Tejero, que ganó un premio para la duquesa de Alaga.

En segundo lugar quedó el duque de Ansoa, que tiraba por la marquesa de San Vicente de la Barquera, y el tercero, D. Luis Herrero, que tiraba por la duquesa de Almazán.

El lunes se disputará el premio de Su Alteza la Infanta doña Isabel.

A. SANCHEZ DE LEON

Bebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO de Villaviciosa (Asturias)

La Asociación Burocrática Nacional

El próximo mes de junio se celebrará la anunciada Asamblea magna que ha proyectado esta entidad, totalmente ajena á la política.

Los empleados civiles y dependientes de toda clase de comercio é industria que, siendo conscientes, deseen contribuir á la tan necesitada perfecta organización profesional en pro de sus intereses, gratuitamente pueden inscribirse como asambleístas, y además como asociados (en lo que se guarda absoluta reserva nominal), dirigiéndose tan sólo por escrito á su presidente, calle de Martín de los Heros, 37, entresuelo derecha. Para sufragar los gastos de la Asamblea, propaganda y establecimiento de las Direcciones regionales, la Asociación Burocrática Nacional admite donativos de personas altruistas, que calificará de socios protectores, haciendo público sus nombres.

ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA

Elementos significados, representantes de las tendencias que colaboran en el quehacer científico de esta Real Corporación, han acordado presentar y apoyar para los cargos vacantes en la Junta de gobierno la siguiente candidatura:

Presidente.—Excelentísimo señor D. Augusto González Besada (académico de mérito).

Vicepresidente 2.º.—D. Adolfo Bonilla y San Martín.

Vicepresidente 3.º.—D. Federico López González (académico de mérito).

Vocales.—D. José A. Ubierna y Eusa y D. Diego María Crehuet y del Amo.

Bibliotecario.—D. Francisco Soler y Pérez.

Tesorero.—D. Luis Rodríguez de Llano y Sánchez.

Archivero.—D. Juan de la Torre y García Rivero.

Secretario de actas.—D. José Polo de Bernabé y Bustamante.

Las elecciones tendrán lugar, de diez de la mañana á una de la tarde, en los días 21 (elección de presidente); 22 (elección de los demás cargos de la Junta), y 23 (Mesas de las Secciones) del corriente mes de mayo de 1918.

Diputación Provincial

SESION TERCERA

Se abre á las doce, bajo la presidencia de D. Arturo Soria.

Leída el acta de la anterior por el Sr. Bergia, queda aprobada.

El Sr. González Alberdi no asiste á la sesión por hallarse ocupado en la Comisión mixta.

Se entra en el orden del día y se da cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación concediendo la excepción de subasta para adquirir por gestión directa las drogas y medicamentos para los establecimientos provinciales.

Leése un oficio del presidente de la Diputación provincial de Palencia dando gracias á la de Madrid por su noble y real conducta con los representantes de aquella Diputación en la asamblea celebrada hace unos meses en esta corte á iniciativa de la Diputación de Soria.

La Comisión de Beneficencia propone se interese del Municipio de Madrid la exención de derechos de licencia y de toda clase de arbitrios municipales para proceder al revoco de las fachadas del Hospital Provincial, en atención á tratarse de una obra de ornato de la localidad y á que ha de realizarse con fondos facilitados por la caritativa superiora del referido centro benéfico.

La proposición queda aprobada, y se acuerda, á propuesta de la presidencia, dar las gracias á la superiora del hospital por su ofrecimiento.

Se acuerda devolver la fianza á D. Pablo Montojo, contratista del servicio de instalación de un grupo de retretes y urinarios en la planta baja de la plaza de toros, por no hallarse afecto á responsabilidad alguna.

También se acuerda, en vista de las razones expuestas por el médico y director del Asilo de las Mercedes, sean trasladadas al Hospital de San Juan de Dios las niñas que padezcan enfermedades contagiosas.

También la Comisión de Beneficencia propone, en atención á la nueva modificación de precio hecha por el suministrante de pan á los establecimientos provinciales, cuya modificación supone un aumento de gastos de 145 pesetas diarias, que se gestione por la presidencia de las autoridades militares que se fabrica y suministre este artículo en condiciones más ventajosas que las actuales, y si esto no fuese posible, que se anuncie inmediatamente un concurso entre los fabricantes de Madrid y pueblos de la provincia y en análogas condiciones de pago en que ahora se hace este suministro, para ver de realizarlo en mejores condiciones de caudal y precio.

El dictamen queda aprobado.

Se acuerda conceder á D. Manuel Díaz del Olmo, á D. Julián Díaz Martínez y á D. Fernando Campuzano, vecinos de Pozuelo del Rey, el externado que solicitan de tres acogidos en el Hospicio, y se concede el prohijamiento de la acogida de la Inés, Daniela de la Cruz, á D. Mariano de Boso, vecino de Pedro Bernardo (Ávila).

Se aprueba la distribución de fondos para el mes de junio próximo, y son aprobados también varios dictámenes sin importancia de la Comisión de Hacienda.

A propuesta de la Comisión de Gobierno interior queda señalado el 31 del corriente, á las once de la mañana, para la recepción de las obras realizadas en la casa-palacio (en que esta sesión tiene lugar) por D. José López Alcázar.

La Comisión de Personal propone se anuncie nueva convocatoria concediendo un plazo de admisión de solicitudes hasta el 10 de octubre próximo, y ampliar hasta siete el número de plazas que han de sacarse á oposición para el cargo de médicos de guardia y que den principio los ejercicios en la segunda quincena de dicho mes.

El dictamen quedó sobre la Mesa.

Se da cuenta de haber sido nombrado presidente de la Comisión de Hacienda, D. Juan Aguilar; vicepresidente, D. Toribio Fernández Morales, y representante de dicha Comisión, en la de Personal, D. Gabriel López Ollas.

Dicha Comisión de Personal propone sean modificadas las bases del programa para las oposiciones á plazas de oficiales de la clase de cuartos del Cuerpo administrativo provin-

cial, de conformidad con la ponencia de los Sres. Gil y González Alberdi y moción del secretario de la Corporación, Sr. Vifañal.

El dictamen quedó sobre la Mesa.

A propuesta del Sr. Fernández Morales se lee la relación de los diputados que forman parte de la Comisión de Beneficencia, y como en dicha relación no aparece ningún diputado de la minoría conservadora, pide explicaciones el Sr. Fernández Morales á los diputados pertenecientes á dicha minoría á que desempeñen los cargos.

El Sr. Estelat dice que hace mucho tiempo había manifestado que no podía desempeñar cargo alguno, por encontrarse algún tanto enfermo.

El Sr. De la Garma, también de dicha minoría, concreta y escuetamente manifiesta que los individuos de dicha minoría, sin acuerdo previo, molestos porque de entre ellos no se había votado el vicepresidente de la Comisión provincial, habían tomado la expresada determinación.

El vicepresidente de la expresada Comisión, Sr. Larroca, hace uso de la palabra y suplica á la indicada minoría manifieste si es él la causa del disgusto, y el Sr. De la Garma afirma que la muy digna persona del Sr. Larroca quedaba á salvo de todo cuanto pudiera suponerse, y que únicamente era de lamentar que, según costumbre, no se diera un puesto á la minoría en que milita. Y después de excelente discurso del Sr. Estelat, puntualizando hechos y haciendo atinadas apreciaciones y de escuchar las manifestaciones de la presidencia, queda terminado el incidente, en el cual tomó parte el elemento liberal, afirmando el criterio del Sr. Fernández Morales.

Con motivo de presentarse un dictamen de la Comisión de Personal, pidiendo se acceda á lo solicitado por el peón caminero D. Eustaquio Barrio y que vuelva nuevamente á prestar sus servicios á Cuempozuelos, se promueve animado debate.

Defiende el dictamen el Sr. López (D. Ángel), el cual manifiesta que la Comisión no lo ha presentado antes porque tenía que correr los trámites reglamentarios, y después de hacer uso de la palabra los Sres. Blanco, Bergia, Aguilár y Gil (D. Rodolfo), es aprobado el dictamen en votación nominal por 23 votos contra 2.

Se entra en la hora de ruegos y preguntas, y el Sr. Martín Pindado entra desde luego de lleno en el asunto que desea vivamente tratar con el Sr. Núñez Maturana acerca del traslado del Hospicio y estado en que éste se encuentra.

Sostiene el Sr. Martín Pindado cuanto en sesiones anteriores había expuesto y el señor Bergia había sostenido, á saber: que el Hospicio de Madrid amenaza ruina, apoyándose en el dictamen que á este respecto han dado los técnicos, única opinión que hay que acatar, y que en tal dictamen hállase basado también el acuerdo que se tomó de que los asilados en el Hospicio fueran trasladados á los locales del Real Sitio de Aranjuez, agregando que se habían registrado ya algunos derrumbamientos.

El Sr. Martín Pindado consigna las siguientes conclusiones: primera, que el Hospicio amenaza ruina; segunda, que ha habido derrumbamientos, y tercera, que estaba incumplido el acuerdo de la Corporación respecto al traslado de los acogidos á Aranjuez, acuerdo que deseaba se cumpliera para salvar su responsabilidad.

El Sr. Núñez Maturana afirma que no niega que el Hospicio se halla en mal estado de conservación, por ser edificio antiguo; pero que no amenazaba el inminente peligro manifestado por el Sr. Martín Pindado, y que por consiguiente no urgía la realización de la acordada mudanza, si bien se impone tomar una resolución para llevar á otra parte á los asilados, toda vez que los locales de Aranjuez parece no reúnen las condiciones necesarias para albergar, siquiera sea hasta que el nuevo edificio se levante, á centenares de acogidos.

El Sr. Estelat pronuncia elocuentes frases para manifestar que no sabía á qué atenerse: de una parte los técnicos, se dice que afirman el estado ruinoso en que el edificio se halla; de otra parte, que no hay cuidado al desplome, y que en medio de estas dos opiniones, hállase flotando el hecho de que un acuerdo to-

mado por la Diputación para que el traslado se realice, no se ha cumplido, y ante tal confusión, dice que declina toda la responsabilidad que pueda caberle.

El Sr. Blanco dedica algunas frases para exigir responsabilidades que no alcanzaban al presidente actual ni al interino que al presente ocupa la presidencia.

El Sr. Martín Pindado defiende con gran ardor la actuación que en el asunto tomó el presidente aludido y se lamenta de que la presidencia no salga á la defensa del Sr. Díaz Agero.

(El Sr. Soria abandona la presidencia y la ocupa el vicepresidente de la Comisión provincial, D. Emilio Larroca, el cual, por ser la primera vez que preside las sesiones, es felicitado, y corresponde á las finuras obsequiando con caramelos á sus compañeros y á la Prensa.)

Rectifica el Sr. Núñez Maturana, y se asocia á lo dicho por éste, con respecto al estado de ruina en que se halla el Hospicio, el señor Rodríguez (D. Arturo).

El presidente, D. Arturo Soria, ocupa uno de los asientos de diputado y hace uso de la palabra para rebatir los cargos que el Sr. Martín Pindado le había dirigido, manifestando, como ya lo había dicho anteriormente el Sr. Martín Pindado, que el Sr. Díaz Agero no necesitaba de defensores; pues dado caso que se creyese aquél necesitado de contestar á los cargos que pudieran dirigirse los diputados, él hubiera venido á la sesión á rebatirlos, y por último, agregó que si políticamente hallábase separado del Sr. Díaz Agero, se honraba en el terreno particular con la amistad del ex presidente de la Diputación, á quien recuerda defendió con todo entusiasmo y cariño en la Diputación por cargos que injustamente le dirigieron algunos diputados.

El Sr. Merino (D. Carlos) explica su cometido desde que la Corporación le designó para entender en el repetido traslado á Aranjuez.

El Sr. González Rojas dice que en Aranjuez hay agua potable para los acogidos.

El Sr. Salcedo Berméjillo asegura que agua sobra; y que lo que falta es dinero para cumplir lo acordado con el Ayuntamiento de Aranjuez.

Vuelve á ocupar la presidencia el Sr. Soria, y después de hacer uso de la palabra varios diputados, explica las gestiones que él, como presidente interino, había practicado, anunciando que en breve la Subcomisión de Nuevos Establecimientos presentará una moción, que estaba imprimiéndose, y sobre la cual habrá de recaer discusión.

Terminado el inacabable debate, el señor Martín Pindado, de la Comisión especial de la corrida de toros de Beneficencia, ayer celebrada, dice que han sido ingresadas 80.000 pesetas de la expresada fiesta en las arcas provinciales.

El Sr. Núñez Maturana pide un voto de gracias para la Comisión y así se acuerda. La sesión terminó á las tres.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

Compañía de los ferrocarriles de M. Z. A.

El día 27, á las nueve, se verificará en el muelle núm. 12, de la estación de Madrid P. V. (Cerro de la Plata), la subasta de varios lotes, propiedad de la Compañía, los cuales se componen de envases, vinos, tejidos, ferreteria, esparto, cutidos, alpagatas, legumbres, jabón, lana, cañamo y otros varios.

Los mencionados efectos estarán de manifiesto al público los días 23, 24 y 25, de once á trece, en el almacén de la División de reclamaciones, situado en la citada estación, muelle núm. 18.

Diarrea membranosa

La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns for 'Día 17' and 'Día 18'. Rows include '4 por 100 interior', 'Fin corriente', 'Fin próximo', '4 por 100 exterior (estampillado)', '5 por 100 amortizable', 'Carpetas provisionales 5% amortizable', 'Emisión de 1917', 'Obligaciones del Tesoro al 4%', 'Obligaciones del Tesoro al 4,75%', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Bancos', 'Compañía de Tabacos', 'Unión Alcolera Española', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', 'Cambios'.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona, 89,95.—Franco, 72,70.—Libras, 16,96.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra. Gratificación.—Se concedió la gratificación de efectividad al capitán de Infantería de la escala de reserva D. Juan Mella.

Matrimonio.—Se concedió real licencia para que pueda contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Luis Cabanna.

Destinos.—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos, y otra de veterinarios.

DESTINOS

Destinó al ministerio de la Guerra al coronel de Infantería D. Francisco Sánchez Ortega.

Baja.—Se dispuso la separación del servicio del oficial segundo de Intendencia don Francisco Botella.

Clasificación.—Declaróse apto para el ascenso al teniente coronel del Ejército, primer teniente de Alabarderos, D. Luis Palanca.

SARGENTO PREVARICADOR

Desde hace algún tiempo corrían rumores de que se cometían algunos abusos en las operaciones relacionadas con la declaración de ex ministro de la Guerra Sr. Cierra ordenada la revisión de los exceptuados temporales en los últimos reemplazos.

Ayer mañana estaba reunida la Comisión mixta de Reclutamiento, presidida por el coronel D. José Seco y formada por los señores coroneles Sres. Martínez y Murillo; el Sr. D. Andrés González Alberdi.

Habían sido tallados los mozos citados por los dos sargentos que asistían á la operación de reclutamiento Sr. González Alberdi y el Sr. D. Andrés González Alberdi.

—Mi coronel: ruego á S. S. que ordene á los médicos que tallen nuevamente á este corto de talla por uno de los sargentos talladores—por tener duda de la altura que se le asigna.

Acogió el coronel á la petición formulada por el Sr. González Alberdi, y se comprueba que el mozo en cuestión pasaba de la talla declaratoria.

El asombro de cuantos presenciaron el acto no es para descripto, y el coronel Sr. Seco, justamente indignado, censuró á los sargentos talladores su modo de proceder, calificándolo de inepto de quien vestía el uniforme militar.

Uno de los sargentos se permitió hablar: —Mi coronel: yo soy inocente.

El diputado provincial intervino para aclarar: —Según mis noticias, el culpable es otro sargento, á quien el recluta ha entregado determinada cantidad.

Y, en efecto, el otro sargento tallador, que había permanecido callado, sacó de un bolsillo de la guerrera 700 pesetas en billetes del Banco de España, que entregó al coronel presidente.

En el acto quedó arrestado el sargento, pasando acto seguido un oficio relatando lo ocurrido al capitán general, otro al Infante don Fernando como coronel del regimiento de Lanceros á que pertenece el sargento prevaricador, y otro al gobernador civil de la provincia como superior jerárquico del diputado provincial Sr. González Alberdi, que ha tenido la gallardía de descubrir el gatuperio que se trataba de realizar.

FRONTON MADRID

Petra y Amalia (rojas), disputaron el primer partido especial á Carmen y Ascensión (azules). La insustituible pareja roja saltó delante y con firmeza, llegando á ponerse la por 6. En este tanteo Carmen, la non plus delante, pega de veras y saca como los ángeles y Ascensión da fuerte también y avanzan. Petra y Amalia no se amilanán; siguen peleando en serio y logran de nuevo la ventaja perdida y ganan fácilmente.

Por la noche, el segundo partido corrió cargo de Encarna y Mercedes (rojas), é Isabel y Consuelo (azules).

Jugaron todas como lo que son: maestras pero Consuelo ayer fué la Consuelo aquella colocando, devolviéndolo todo.

Superiorísima, en una palabra. Ayudándole mucho, pero mucho, Isabel fueron siempre delante y ganaron por 4 tantos.

Mercedes trabajó mucho; pero estuvo desgraciada, marchándose muchas pelotas fuera.

LECHE CONDENSADA LOS PIRINEOS GUERNICA (Vizcaya).

Producto nacional.

Folleton de «La Correspondencia de España».

(24)

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

ñado al fin, fuera á arrojarle en sus amantes brazos, implorando perdón, que estaba pronto á concederle. Pero Sosthene de Prémorin no tuvo tiempo de reconocer que era el juguete y víctima de una nueva Mesalina. Un día, en una batida de caza, cayó mortalmente herido de un balazo. Las circunstancias de su muerte no se conocieron nunca; pero era indudable que existía un crimen. Un guardabosque, de quien hablaremos más adelante, fué acusado del asesinato de Sosthene de Prémorin, y condenado á trabajos forzados á perpetuidad. El marqués estuvo á punto de morir ante tan inmensa desgracia. Durante tres ó cuatro meses se encerró para todo el mundo, y después se decidió á viajar. Recorrió diversos países de Europa, África, América y Asia, no haciendo entre cada viaje mas que una corta aparición en París. Vuelto definitivamente á

Francia después de tres años, se asoció, como ya hemos visto, á las pesquisas de su antigua amiga la marquesa de Saulieu en busca de Gabriela y su hija. Al mismo tiempo proseguía con su implacable odio á la miserable que había hecho á su hijo olvidar su deber, y á quien, no sin razón, acusaba de su muerte. Había jurado despedazar á la infame que había conducido á Sosthene á su ruina, y que se hacía llamar audazmente condesa de Prémorin. Soñaba con la venganza, y la quería terrible.

IV

La marquesa de Saulieu estaba muy lejos de sospechar que su nieta, en la que pensaba sin cesar, estaba en París y vivía en el Faubourg Saint-Antoine, donde todas las personas que la conocían la creían hija del señor Carlos Lionnet, fabricante y comerciante de muebles el más rico del barrio. En efecto; el señor Lionnet no tenía menos de tres ó cuatro millones de fortuna. Ya sabemos en qué circunstancias los esposos Lionnet habían adoptado la hija de Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Mérulle, á quien habían dado el nombre de Geneveva. Por aquel entonces el señor Lionnet no era mas que un empleado importante de la casa Gautrain y Compañía, una de las más renombradas del Faubourg Saint-Antoine en la fabricación de muebles de lujo. El señor Lionnet había ido á Marsella á instalar una sucursal de la casa de París, habiendo establecido va otra en Burdeos bajo su mis-

ma dirección. Aquí fué donde se casó por verdadero amor con una joven sin fortuna, pero de belleza incomparable.

Conociendo bien á su marido, amaba á Geneveva, sabiendo que éste le agradecería el afecto que profesara á la pobre huérfana. Pero diez meses más tarde se hizo madre, dando á luz un niño, á quien pusieron el nombre de Alberto. Desde entonces, pero cuidando mucho de disimularlo, la ternura de la señora de Lionnet hacia Geneveva disminuyó sensiblemente. El señor Lionnet, por el contrario, sin dejar de amar á su hijo, aumentaba su afecto por la huérfana, y se hubiera visto en grave aprieto si le hubieran obligado á decir á quién de los dos quería más.

Después de una ausencia de tres años, la familia Lionnet volvió á París, y cuatro más tarde la casa Gautrain y Compañía era propiedad de Carlos Lionnet. La antigua Sociedad se había disuelto, y el señor Lionnet, el socio principal había tomado para sí la exclusiva dirección de los negocios. Extendió considerablemente sus relaciones, dió nuevo impulso á la fabricación de muebles, elevó la casa á la primera altura, aseguró su prosperidad con hábil dirección, y la fortuna noblemente adquirida fué su recompensa, á más de su nombramiento de caballero de la Legión de Honor.

Geneveva y Alberto habían crecido. Este había entrado en un liceo, y la joven se educaba en uno de los colegios más distinguidos de París. Geneveva fué la primera que volvió á casa de sus padres; tenía diez y ocho años. Para probar que

había trabajado y adquirido una instrucción vastísima, entregó á su padre y á su madre un título de institutriz superior.

—Título que no tendrás necesidad de utilizar—le había dicho el señor Lionnet con lágrimas en los ojos y estrechándola contra su corazón.

Geneveva era perfecta bajo todos conceptos. Había dado todo lo que su infancia prometía. Tenía la bondad de su madre, su gracia y distinción, y era aún más hermosa. De estatura algo más que regular, estaba perfectamente proporcionada, como uno de los más bellos mármoles de Fidias. Sus grandes ojos de azul oscuro, velados por arqueadas cejas, recordaban los que los grandes pintores italianos han dado á sus vírgenes. Sus cabellos, de castaño oscuro, largos y espesos, coronaban una frente soberbia, y su limpia y franca mirada tenía una lucidez penetrante y al mismo tiempo una expresión de dulzura infinita.

Geneveva había aprendido tres idiomas: inglés, alemán é italiano, y dibujaba y pintaba con cierta habilidad; era muy aficionada á la música y tocaba el piano con perfección.

Su entrada en casa de los que creía sus padres no fué acogida por la señora Lionnet lo mismo que por su marido. Geneveva comprendió la especie de indiferencia que su madre le demostraba, y muchas veces, sin atreverse á exhalar una queja, hubo de derramar abundantes lágrimas en secreto.

Por muy ciego que estuviera el señor Lionnet, no lo era bastante para no ver

lo que pasaba en su casa; además, desde hacía largo tiempo había descubierto, sin experimentar dolor inmenso, que se mujer no quería á la joven que había adoptado. ¡Cuántas veces los apalabrados ojos de la joven y las huellas de lágrimas en su rostro le revelaban sus dolores secretos! Entonces redoblaba su ternura la besaba y hablaba con delirio, como quisiera hacerle olvidar la injusta dureza de su mujer. Pero lo que tranquilizaba consolaba al señor Lionnet era que Geneveva y Alberto se querían tiernamente, como si realmente fueran hermanos.

Habiendo el joven terminado sus estudios, salió á su vez del liceo y volvió á casa de sus padres. Necesitaba una profesión, una carrera. Su padre hubiera deseado que se hiciera médico ó abogado, ó que entrara en una escuela especial; pero la señora Lionnet no quiso separarse de su hijo; quería tenerlo constantemente á su lado. Según su dictamen, que en poca profesión alguna, puesto que en los años podía reemplazar á su padre en la familia de la casa Lionnet no insistió en una buena, el señor Lionnet era que Decidióse, por lo tanto, que Alberto se ocuparía á su padre y poco á poco se ocuparía al corriente de los negocios.

Como precedentemente dijimos, habían entrado en escena á los personajes veinte años después del drama ocurrido en Marsella á orillas del mar. Geneveva, que tenía veinte años y medio, se hallaba en el completo esplendor de su belleza. Alberto Lionnet tenía poco más de diez y nueve. El señor Lionnet tenía cincuenta

INFORMACIONES TEATRALES

BENEFICIOS

EL DE BONAFÉ

Comedia.—Añoche celebró su beneficio el Sr. Bonafé, que vivió el teatro completamente lleno. En El rayo, donde Bonafé ha obtenido uno de sus mayores éxitos, hizo un Asdrúbal con gracia tal, que ni un momento cesaron las carcajadas. Es el beneficiado uno de los actores cómicos que ha llegado a dominar la totalidad de la cumbre, y nada hemos de decir de quien se halla a altura tan considerable. Muñoz Seca ofreció al beneficiado el regalo de una picecita, que denomina su autor «chascarrillo», y que es un cuento llevado al teatro en tres cortas escenas. El cuento es viejo, y no hay otra cosa singular en la producción sino la presentación de un catalán, convertido en gitano por azares de la suerte, que interpretó Bonafé con mucho gracejo. El autor, que ya había pisado la escena al finalizar la representación de El rayo, tuvo que volver a presentarse ante los insistentes aplausos del público.

GACETILLAS

Real.—Con arreglo a lo anunciado, el próximo sábado 25 se celebrará el primero de los seis espectáculos de la compañía de bailes rusos de M. Serge de Diaghilew. La troupe es completísima, y en ella figuran las famosas primeras bailarinas Lydia Lopokova y Lubow Tschernicheva, y los admirables bailarines Massine y Gawrilow. Al esplendor del espectáculo, que será presentado con la fastuosidad y el arte que son distintivos de la gran compañía de bailes rusos, hay que añadir que ahora ha sido contratada íntegramente la maravillosa Orquesta Filarmónica de Madrid, con su ilustre director, Bartolomé Pérez Casas, y que el también ilustre compositor y maestro Joaquín Turina prestará su colaboración a la parte musical dirigiendo algunos bailables, como ahora hace con brillante éxito en la tournée que realiza la troupe. El abono se está cubriendo rápidamente por las familias más selectas de la aristocracia. Horas de Contaduría, de once de la mañana a nueve de la noche. Princesa.—Hoy domingo, por la tarde, primera representación en este teatro del famoso drama de Sardou Fedora, que por primera vez interpreta en Madrid Margarita Xirgu. Tanto la eminente actriz como el notable actor Sr. Fuentes, han alcanzado en esta obra éxitos clamorosos en los teatros de provincias, habiendo sido muy celebrado el conjunto de interpretación y lujosa mise en scene. Por la noche, última representación en día festivo de Santa Juana de Castilla. El martes, por la tarde, en función especial, beneficio del ilustre Galdós. El sábado 20, en función popular, la primera representación en la temporada de Zazá, la popular comedia francesa, creación felicísima de Margarita Xirgu. Lara.—Por terminar la temporada dentro de breves días, desde el lunes se representará, a precios populares, la comedia de gran éxito, de Jacinto Benavente, La Inmaculada de los Dolores. Muy pronto se estrenará la comedia italiana en tres actos, arreglada al español por Luis de Oteiza, titulada La trilogía de Dornia, obra de asunto tan interesante y conocida, que se han impresionado con él varias películas, que han tenido gran éxito en el Extranjero. Zarzuela.—Hoy domingo se cantarán en este favorecido teatro, a las cuatro y media, y en sesión a precios únicamente de doble, Moros y cristianos y La canción del olvido, en la que en esta última obra son oviacionados todas las noches por su meritisísima labor la señorita Rosell, el barítono Sr. Carboriell, el primer actor Sr. León y el resto de los intérpretes de tan magistral obra. A las seis y tres cuartos volverá a cantarse La canción del olvido y La canción del soldado, que tan grandioso éxito alcanzó el día de su estreno. Todas las noches La canción del olvido. Todas las tardes La canción del soldado. Apolo.—Hoy domingo, tres secciones: a las cuatro y tres cuartos, El niño judío (dos actos), y a las seis y tres cuartos y a las diez y media, El adaur. Cómico.—Hoy domingo tendrá lugar el siguiente programa: a las cuatro y tres cuartos, sencilla, La bolsa ó la vida, y a las seis y tres cuartos de la tarde y diez y media de la noche, Su Alteza baila vals (grandísimo éxito). Infanta Isabel.—Compañía de comedias de la eminente actriz Antonia Plana. Director de escena, Emilio Díaz. Éxito extraordinario del hermoso drama, original de José Fernández del Villar, La casa de los pájaros; obra de interesantes situaciones dramáticas y de gran emoción, que obtiene una interpretación irreplicable y constituye uno de los más importantes acontecimientos teatrales de la temporada. Todas las tardes, la hermosa comedia de Testoni, La aventura del coche, creación genial de Antonia Plana, que estrenó con enorme éxito esta obra en el teatro Cervantes. Hoy domingo por la tarde, a las siete, únicamente a precios de especial, La aventura del coche. Martín.—Hoy domingo, a las cuatro y media, El cuarto verde; a las cinco y media, Los secretos de Venus; a las seis y tres cuartos, especial, La fiesta de la alegría y De Madrid al infierno; a las diez y tres cuartos, especial, Señoras garantizadas (dos actos). En la próxima semana se verificará el estreno del sainete de Paso (hijo) y Silva Aramburu con música del maestro Ruentes, titulado El terror de las mujeres. Cervantes.—Hoy domingo, por la noche, beneficio del primer actor Francisco Gómez Ferrer, y despedida de la compañía, que tantos éxitos ha obtenido, probando cuántos son el talento y laboriosidad del notable actor que la dirige. Se representará El Cristo moderno.

Precios populares: 1,50 butaca, incluidos los impuestos. Por la tarde, a las cinco, El caballero de la mano roja; a las siete, El asesino ó La huérfana de Bruselas. Benavente.—El día 22 del actual, a las nueve y media de la noche, se verificará en este teatro una función a beneficio de la Asociación de Amigos de la Infancia Escolar, poniéndose en escena la comedia Camino adelante, de D. Manuel Linares Rivas, y el estreno de la comedia de D. Carlos Alfonso titulada El Príncipe extranjero.

La Mutual Franco Española

Asamblea general. En los salones de la Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA, Alcalá, 38, se ha celebrado ayer la junta de asociados, cumpliendo los estatutos por que se rege. Constituida la asamblea con el número suficiente, entre asociados presentes y representados, el señor marqués del Vadillo, que acompañado de los señores señores marqués de Portago, D. Rafael de Andrade y D. Melquiades Alvarez, y del secretario del Consejo, D. Juan Gómez Acebo, presidía la junta, declaró abierta la sesión y dió lectura de la orden del día. Se dió lectura del acta de la junta anterior, que fué aprobada. El director general de la Sociedad, D. Sebastián Gómez Acebo, leyó la Memoria del último ejercicio, en la cual se expresa el estado próspero y floreciente de LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA, y la parte principalísima que a esta Sociedad, la primera que se estableció por este sistema de ahorro mutuo, le corresponde en la educación nacional para ejercer la virtud del ahorro, fuente de bienestar de los pueblos. La Memoria hace resaltar la baja de los valores del Estado á causa de la guerra europea, que aniquila a los pueblos, y aun así el sistema de ahorro que implantó LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA ha logrado triunfar, porque á los asociados de las Cajas de Vida vencidas les ha correspondido en el reparto un beneficio que fluctúa entre 45 y 50 por 100 del capital que habían constituido, durante diez años, por entregas de cinco pesetas mensuales. Es de suponer, dice la Memoria, que el beneficio de las Cajas que se repartían cuando la guerra termine sea mucho mayor, porque los valores han de reponerse; pero es indudable que los asociados de las Cajas creadas desde el año 1914, que comenzó la guerra europea, han de resultar muy beneficiados, porque la baja de los valores del Estado ha permitido comprar el papel en condiciones excepcionales. LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA tenía al finalizar el año último 157.100 suscriptores á 196.788 medias partes de 600 pesetas, lo que representa un capital de 118.075.100 pesetas, de las cuales corresponden al último año 12.793.200 pesetas. Anota también la Memoria que los intereses cobrados en el mes de enero del capital depositado en el Banco de España han ascendido á 279.613,88 pesetas, y que en lo que resta de año excederá la renta de los valores de 1.250.000 pesetas, las cuales irán á aumentar las sumas depositadas en las Cajas de Vida y Contraseguro. En la fecha del 31 de diciembre de 1917 lo cobrado por cuotas de suscripción é intereses del capital depositado, pertenecientes á las Asociaciones en curso, ascendió á la cantidad de 30.693.509,97 pesetas, y lo invertido en títulos del 4 por 100 Interior y 5 por 100 Amortizable, adelantos á los tenedores de pólizas y depósitos en cuentas corrientes por los Bancos, importaba 34.085.100,75 pesetas, de cuya cantidad, restando 2.761.848,05 pesetas que ha sido lo pagado á los asociados de la Caja de Vida de 1905, resulta un exceso de 62.642,71 pesetas, lo cual pone de manifiesto la absoluta garantía que en cualquier momento tienen los asegurados de LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA. En la Asociación para caso de fallecimiento ha aumentado en el año pasado la recaudación en 39.623,36 pesetas con relación al año 1916, lo cual ha permitido entregar á los herederos ó beneficiarios de los 670 asegurados fallecidos 8,74 pesetas por cada duro de los que habían ingresado en las Cajas de Vida. Por los detalles expuestos, es indudable que el sistema de ahorro que practica LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA es el más beneficioso de todos los existentes. La Comisión censora, elegida entre los mismos asambleístas, emitió dictamen de su visita de inspección, y propuso un voto de confianza para el Consejo de Administración y para el director general de la Sociedad por el acierto en su gestión. El presidente agradeció en nombre del Consejo esta muestra de confianza que le otorgaba la asamblea, y después de congratularse de que LA MUTUAL FRANCO ESPAÑOLA haya alcanzado la plena confianza del público y de dedicar un sentido recuerdo á los cooperadores de esta obra que han fallecido en el año último, se levantó la sesión.

El automóvil del Juzgado. Hace unos días nos hicimos eco de la queja que existía en el Juzgado de guardia por la falta de gasolina para el servicio del automóvil oficial, cosa que obligaba á los funcionarios judiciales á no poder practicar diligencias con la rapidez debida. Ayer, nuevamente se repitió el caso, y el Juzgado de Buenavista, que era el de guardia, no pudo utilizar el servicio de automóvil. ¿Es que se quiere que se vuelva al olvidado sistema del coche de mulas?

Después de la guerra empezará la Incha económica Para ello debe usted aprender IDIOMAS La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24.—MADRID. Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

TOROS Y TOREROS

El aburrimento tradicional de la de Beneficencia.

Las corridas de ocho toros resultan, por regla general, insoporables. Son muchos toros, y además, ese continuo relevo de matadores hace que cuando uno de los toros se ha entrenado toreando un par de toros, tengan que salir otros dos diestros que ya se han quedado fríos, por decirlo así, entre barreras. Yo recuerdo pocas corridas de esta magnitud que no hayamos salido tristes de la plaza, y si empieza uno á recordar fechas, casi tendremos que remontarnos á una de Beneficencia que duró siete cuartos de hora, y en la que acguaron de matadores Mazzantini, Conejito, Bombita y Machaquito. Era allá por el año 1902 ó 1903, y si algún curioso quiere entretenerse en averiguarlo, en la calle de Serrano está la Biblioteca Nacional. Yo, que tengo buena memoria, y que no me preocupó de tener biblioteca taurina para recordar fechas toreras, si me acuerdo de este festejo benéfico celebrado en tiempos que el cronista seguía á las niñas toberleras. Y no puedo precisar ninguna otra que los aficionados hayan salido contentos, á no ser que las emociones de aquella célebre corrida de miras—en la que Pastor fué á la enfermería, Bombita sufrió la rotura del tendón de Aquiles y los dos Rafaeles (Gómez y González) sudaron lo indecible—compensaran del aburrimento sufrido. Las corridas, para el buen aficionado, son de seis toros y dos matadores, por el natural estímulo y la competencia que, aunque no lo quieran éstos, se establece entre ambos.

La benéfica de este año ha sido de una soseca sin límites, siendo muy culpables de ello los toros que se corrieron. Uno solo de los toros de Santa Coloma, el séptimo, fué muy bravo de veras; cuatro se limitaron á cumplir; algunos con blandura, y el tercero, si bien es disparatado calificar de manso á un cornudo que, sea como sea, tomaba cuatro varas, tampoco puede decirse que tenía bravura, y más si se considera el nombre y renombre de la vacada ibarrefa. Los de Contreras, de otra casta muy escogida, los de Murube, cumplieron bien. Y después del séptimo de Santa Coloma, el que mejor dejó la divisa de su vacada fué el contreras lidiado en quinto lugar, aunque en el final de su vida no estuviera con las condiciones características de su raza. Gaona trató de sacarse la espina cuando salió este toro, y en el primer tercio puso el hombre de manifiesto ese estilo bonito, fino y adornado que él posee, y el público, que, como él vivo, tiene verdadero deseo de aplaudirle, le ovacionó muy de veras cuando toreaba con aquella elegancia en el innata. Las gaoneras no le resultaron tan admirables como otras veces, y acabó lo bueno que puede apuntarse el mejicano en esta tradicional corrida de Beneficencia y de tradicional aburrimento. José no llegó á obtener aquellas imponentes ovaciones del día anterior; pero demostró—y ya lo sabemos, con la valentía innegable puesta de manifiesto con el de Parladé—que aunque un toro le dé la voltereta, él sigue lo mismo. Su estilo de capotear, adornado y con ese temple tan prodigioso, volvió á hacer oír de nuevo las palmas del concurso. Muleteando y con el estoque quedó á regular altura, mejor, mucho mejor con el trapo colorado que con el acero. A Fortuna, que siempre suele ser el favorecido en el sorteo de las reses, le correspondió anteayer un lote compuesto de los dos toros más distintos; el más bronco y manso, que fué el tercero, y el más noble y bravo, que fué el séptimo. En uno quedó á gran altura; en el otro no logró—y no es porque no estuviera valiente—ser aplaudido. Parece natural creer que la mejor faena fuese con el mejor toro, y fué, sin embargo, todo lo contrario. Y es que no domina el manejo de la muleta. La característica de Fortuna anteayer fué la valentía. Había que exponer una enormidad con su primero, y el hombre de Sesto, de alameres adentro, puso siempre todo su cuerpo en los mismísimos pitones del bronco animal. Fué cogido, magullado y pisoteado varias veces; pero el torero se reacia—así es como se demuestra el valor—cada vez más, y no se retiró á la enfermería hasta que no quitó de en medio á su enemigo de una estocada por todo lo alto. A un tal Salvador Sánchez, cuando le salía un toro de este calibre, el mismo pueblo le gritaba: «¡A la olla! ¡A la olla!» Con el otro estuvo pesado, ó mejor dicho, se puso pesado el toro, uno de esos cornupestos á quien les dura la agonía toda la tarde. Ni están para entrar á matar ni se dejan descabellar, ni hacen otra cosa que desesperar al torero y aburrir al público. En Camará se nota que adelante con rapidez. Con el capote ha hecho grandes progresos; está más activo en la lidia, mejor colocado en el ruedo y va perdiendo la frialdad que se le notaba. Hasta se enfada de vez en cuando como hacia su valiente tío. Veroniqué muy bien al octavo toro y con la muleta fué lo que más agradó tres pases de pecho ceñidos y trayendo toreado al enemigo en los vuelos del trapo. Un natural á este mismo toro fué clásico y bonito, y á la hora de enterrar el estoque lo hizo con estilo, con verdadero estilo de matador neto, sobre todo en la estocada final. Fué la mejor tarde de Camará desde que tomó la alternativa. El domingo, toros de Salas. ¿Se desquitará Gaona? El malagueño Paco Madrid, ¿se acostará en los morrillos de los toros? Nacional, ¿confirmará de matador el buen cartel que tiene como novillero? ¿O será una corrida tan insoporable como la de Beneficencia? Si así es, que caiga un verdadero diluvio y no haya festejo.

P. ALVAREZ La corrida del Montepío. La corrida de la Asociación de Toreros que fué suspendida el día 7, se dará por fin el próximo jueves, día 23. Se lidiarán siete toros, cuatro del duque de

Veragua y tres del de Tovar. Primeramente matará Vicente Pastor un toro que ha regalado para esta fiesta benéfica el duque de Veragua, y después, en lidia ordinaria, se matarán tres toros de cada uno de los mencionados ganaderos por Gallito, Saleri y Fortuna. La corrida empezará á las cinco. El toro de Vicente Pastor será banderilleado por los otros tres espadas. La Diputación provincial ha ofrecido colocar en la plaza las colgaduras de terciopelo de su propiedad. Suspendida la corrida, la Asociación de Toreros hizo todas las gestiones para adquirir toros y visitó la mayoría de las ganaderías de la tierra y otras de Salamanca, puesto que las que fueron practicadas cerca de las de Andalucía no dieron resultado satisfactorio, y gracias á la generosidad con el duque de Tovar acogió la solicitud de los toreros, que tenía comprometidos todos sus toros, ha cedido tres para salvar la dificultad en que se encontraba la Asociación. Estos toros se lidiarán juntamente con los otros tres del duque de Veragua, admitidos por los veterinarios. Este ganadero regala el que ha de matar Vicente Pastor, con el fin de aminorar los gastos que se originaron á la Asociación con motivo de la corrida anteriormente suspendida. La Asociación no admite encargo de billetes. Tan sólo acepta las peticiones de los socios, á quienes se reservará, mediante pago, tres localidades á cada uno, debiendo formular el pedido antes del martes próximo, á las siete de la tarde.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros. Los tribunales de exámenes para la convocatoria actual en la referida Academia son los siguientes: Primer ejercicio (Gimnasia): comandante, D. Emilio Navascués; capitán, D. Rafael Ruibal; médico primero, D. Heliodoro del Castillo, y dos médicos que designe el gobernador militar. Segundo y tercer ejercicio (Francés, Gramática, Dibujo, Geografía é Historia): comandante, D. Fernando Mexia; capitanes, D. Antonio Parellada, D. Jesús Romero y D. Antonio Fernández Bolaño; primer teniente, D. Manuel Rodríguez. Cuarto ejercicio (Aritmética y Algebra): comandante, D. Carlos Masquelet; capitanes, D. Enrique Rolandi, D. Jesús de Ordoñez, D. Pedro Paupié y D. Rafael Martínez Maldonado. Quinto ejercicio (Geometría y Trigonometría): comandante, D. José Esteban; capitanes, D. José Tejero, D. Rogelio Navarro, D. Francisco Buero y D. Carlos Bézmez. Suplentes: para presidente del segundo y tercer ejercicio, comandante D. Francisco Delgado; para presidente del cuarto ejercicio, comandante D. Antonio Peláez Campomanes; para presidente del quinto ejercicio, comandante D. Celestino García Antúnez; para vocales del segundo y tercer ejercicio, primeros tenientes D. Pablo Pérez Seoane y D. Eusebio Caro; para vocal del cuarto ejercicio, primer teniente D. Luis Noerña; para vocal del quinto ejercicio, primer teniente D. Francisco Prat.

Infantería. Toledo, 18.—Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. José Rodríguez Pulido, don Fernando Pavón Mora, D. José Díaz Noruega, D. Antonio Ramírez Cenarro, D. Joaquín Uriguen Barandiaran, D. Miguel Varela Berenguer, D. Antonio Moseco Morales, D. Guillermo Ascarrenzábal Ochoa, D. Evaristo Alberto Marcherri, D. José Alcántara Miranda, D. Antonio Landeras Charucue, D. José Serrano Cánovas, D. Luis Soler Rainaz, D. Antonio Palacio Buitrigo, D. Jacinto Calderón Rodríguez, D. Manuel Matos Toda, D. Antonio Martínez García, D. José Vida Bolaño, D. Pedro Tauler Pastor, D. Manuel Altezano Castilla, D. Antonio de Leones Molina, D. Luis Lorente Sola, D. José Torrejón Godos, D. Eduardo Castell Moya, D. Fernando Moraleda Hidalgo, D. José Carranza García, D. José Ollero Morante, D. Valentín Comunion Nadal, D. Pedro Sánchez Pinillas, don Enrique Cuenca, D. Miguel Osorio Rivas, D. Jacinto Descarraga Bellver, D. Jesús Ulecia Plaza, D. Pedro Ruiz Masa, D. Diego Román Marín, D. José López Cebrían, don Ángel Sánchez Aguilar, D. Alejandro Delgado Tapia, D. Antonio Alcantarilla, D. Arturo Panz Antonela, D. Antonio Escobar Fernández, D. Antonio Corrette Diumovich, D. Nicolás Prat Ordóñez, D. José Fajardo Barrios, D. Antonio Licas Mata, D. Rafael Febrer Llopis y D. Isidoro Sanz González. Aprobaron el segundo ejercicio en Francés y Dibujo: D. Rafael Martos Giménez, don José Alonso Alonso, D. Juan Pons Espinosa, D. Miguel González, D. Eulogio García, don Manuel de la Cerda Manglano, D. Manuel Ugarte Ruiz, D. Manuel Vázquez Moro, don Luis Cristóbal Zalba, D. Anibal Gutiérrez, D. Antonio Meléndez Machado, D. Lucas Pizón Sarabia, D. José Coig Ros, D. Enrique Garrido García, D. Antonio Heredia Zayz, D. Carlos Fernández de Córdoba Fernández.

Han aprobado el cuarto ejercicio en Algebra: D. Francisco Salinas Barceló, D. José Caparrós Pérez, D. Alfonso García Lapuya, D. Jesús Llama Arcos, D. Cristóbal Hernández Espinosa, D. Venancio Mira Rull. Han aprobado el quinto ejercicio en Aritmética: D. Joaquín Coronado Ramírez, don Luciano Garriga Gil, D. Colón Martínez Hernández, D. Juan Fantoni García, D. Rafael Urganó Domínguez, D. Pedro Rivero Uriz, D. Ramón Mucientes Durán, D. Bartolomé Díaz Belas, D. Luis Hernández Arteaga, don Eduardo Sánchez Serrano Salas, D. Francisco Sanz Ballesteros, D. Fermín de Alarcón de la Lastra, D. Enrique Pitarque Elío, don Juan Ferrer Oshea.

Han aprobado el quinto ejercicio en Geometría y Trigonometría: D. Ignacio Auhón Pereda, D. Guillermo Rodríguez González, don Mariano Rubio de Castro, D. Manuel Sancho Suárez.

Ingenieros. Guadalajara, 18.—Han aprobado hoy el segundo ejercicio: D. José Saavedra Togués, D. Antonio Gómez Guillamont y D. Carlos Gómez Jiménez. En el cuarto ejercicio no fué aprobado ninguno. Intendencia. Avila, 18.—Aprobaron el primer ejercicio: D. Abelardo Fernández Martínez, D. Adolfo Barroso Castro, D. Luis González la Peña, D. Enrique Guzmán Borrego, D. Pedro Aragonés del Campo, D. Enrique Prieto Echevarría, D. Manuel Labra Monedero, D. Francisco Cesáreo Romero, D. Julián Morán Martínez, D. Francisco Carrasco Catalá y D. Máximo Pérez Salvatierra. Aprobaron el segundo ejercicio: D. José Robles Núñez, D. Ernesto Arpillera Arceas, D. Eduardo Platas Covelo y D. Luis Mateo Cubero.

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER Comenzó, bajo la presidencia del alcalde, Sr. Silvela, á las diez y cincuenta. Telegramas de felicitación. Se da lectura á varios telegramas del alto comisario de Marruecos, alcalde de Ceuta y general segundo jefe de Ceuta, felicitando al Ayuntamiento por la instrucción técnica dada á los ex alumnos del Colegio de la Pajoma, discípulos del maestro Afrodísio, que han pasado á ser ayudantes profesores de esgrima en las plazas africanas. Jubilación del oficial mayor. Se da cuenta de una comunicación de la Alcaldía Presidencia proponiendo la jubilación del oficial mayor de la Secretaría, don Eduardo Vela, por haber cumplido la edad reglamentaria. El Sr. Silvela pronuncia un breve discurso poniendo de relieve el sentimiento con que se ve obligado á llevar al Ayuntamiento la referida comunicación, en cumplimiento de un precepto reglamentario, y enalteciendo la labor municipal realizada por el Sr. Vela desde que en 1868 recibió su primer nombramiento del Concejó. A su propuesta, se acordó por unanimidad que constase en acta el sentimiento de la Corporación por verse privada del concurso del Sr. Vela, y pedir al Gobierno que le conceda los honores de jefe superior de Administración.

El Sr. Aguilera Arjona enalteció las dotes de inteligencia y laboriosidad que siempre ha demostrado el Sr. Vela, y propuso que estando en tramitación la creación de la medalla de la Villa de Madrid acordase el Ayuntamiento conceder al Sr. Vela la primera medalla, en prueba de la estimación en que se tenían los servicios que había prestado á la Corporación. El acuerdo del Ayuntamiento fué tomado por unanimidad. Orden del día. Fueron aprobados todos los asuntos que figuraban en el orden del día. La zona de recreos del Retiro. Después de una breve discusión, en la que intervinieron los Sres. García Vinueza, Silvela, Fernández Moreno, Maura, Asprón y Serrán, se acordó, á propuesta del alcalde, que el dictamen referente al arriendo de la zona de recreos del Retiro quedase sobre la mesa. Las gestiones con el Banco de España. El Sr. Silvela dió cuenta de la marcha de sus gestiones cerca del Banco de España para conseguir el aumento del tipo pignoraticio de los valores municipales, que si por el momento no son satisfactorias, tiene esperanzas de que el Consejo de Administración del Banco reconozca lo justo de la petición y acceda á ella. El conde de Limpias hizo presente al Ayuntamiento su actuación en ese asunto, en su doble condición de consejero del Banco y edil madrileño. El presupuesto. El Sr. Calzado rogó que cuanto antes se confeccionase el presupuesto municipal para el año próximo, procurando dotar todos los servicios, y hace notar que en la actualidad el presupuesto municipal asciende á la misma cifra que hace veinte años, lo que representa, dado el aumento de la población, que el presupuesto actual es menor que hace cuatro lustros. El alcalde y el Sr. Garrido, como vicepresidente de la Comisión de Hacienda, prometieron presentar el proyecto de presupuesto con tiempo suficiente para ser estudiado y debatido con detenimiento. Otros ruegos. Los Sres. Silva, Tato, Saornil, García Cernuda, Arribas, Alvarez Villamil y Asprón formularon otros ruegos y preguntas, á los que contestó el alcalde. El precio de las patatas. La patata nueva ha bajado de 37 y 38 céntimos, á que se cotizaba, á 33 y 36. Las existencias del mercado de la Cebada van aumentando algo, y se espera que dentro de unos días se normalice la situación del mercado. Pan decimado. El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Tercero, ha decimado gran cantidad de pan fako de peso, repartiéndolo entre los pobres.

AEROSTACION MILITAR EL GLOBO "SIRIO"

Por carta nos comunica nuestro correspondiente que el día 16 arriizó en Real de San Vicente (Toledo), el globo Sirio, que iba tripulado por el comandante de Ingenieros don Victoriano Barranco, D. Salvador de Pruneda y D. Rafael Lorente. Los aeronautas fueron muy bien atendidos en dicho pueblo, especialmente por D. Antonio Telles, D. Anselmo Martín y D. Jerónimo Hernández.

Los Sres. Silva, Tato, Saornil, García Cernuda, Arribas, Alvarez Villamil y Asprón formularon otros ruegos y preguntas, á los que contestó el alcalde. El precio de las patatas. La patata nueva ha bajado de 37 y 38 céntimos, á que se cotizaba, á 33 y 36. Las existencias del mercado de la Cebada van aumentando algo, y se espera que dentro de unos días se normalice la situación del mercado. Pan decimado. El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Tercero, ha decimado gran cantidad de pan fako de peso, repartiéndolo entre los pobres.

AEROSTACION MILITAR EL GLOBO "SIRIO," Por carta nos comunica nuestro correspondiente que el día 16 arriizó en Real de San Vicente (Toledo), el globo Sirio, que iba tripulado por el comandante de Ingenieros don Victoriano Barranco, D. Salvador de Pruneda y D. Rafael Lorente. Los aeronautas fueron muy bien atendidos en dicho pueblo, especialmente por D. Antonio Telles, D. Anselmo Martín y D. Jerónimo Hernández.

ALCANCE POLITICO

La Comisión mixta inspectora de las operaciones de la Deuda pública se ha constituido...

EL PROYECTO SOBRE FUNCIONARIOS

Cuanto más leído es el proyecto relativo a los funcionarios públicos, mayor vehemencia se pone en su discusión.

Los Sres. Dato y González Besada, dándose cuenta de la realidad, han declarado que el Gobierno aceptará cuantas enmiendas...

Hecha por el Gobierno esa declaración, ¿nada práctico conduce a fomentar un estado de opinión que entorpeciera la realización...

DUDAS PARA EL MARTES?

Ayer tarde tenía el Sr. Villanueva dudas acerca del programa para la sesión del martes.

El Sr. Cambó le ha pedido que ponga a discusión el dictamen acerca del pase marítimo de Barcelona...

Para determinar el orden de la discusión tendrá que ponerse de acuerdo el presidente de la Cámara con los ministros...

LA LEY MUNICIPAL

Siempre recibiendo en el ministerio de la Gobernación centenares de telegramas formulando observaciones por sí el Gobierno presenta a las Cortes el proyecto reformando la ley Municipal.

UN SUBMARINO ALEMAN EN CARTAGENA

El subsecretario de Gobernación manifestó a medio día a los periodistas que anoche, a las once, entró en el puerto de Cartagena un submarino alemán.

El haberse refugiado dicho sumergible en Cartagena obedece a tener algunas averías de consideración. Se ignora si estas averías fueron causadas por algún barco enemigo o por accidente casual.

MANIFESTACION DE MUJERES

El gobernador de Huelva comunica que unas 150 mujeres en manifestación se dirigieron al Gobierno civil, pidiendo el abaratamiento de las subsistencias...

PRO READMISION

El gobernador de Valencia da cuenta de haber llegado a esta población los diputados Sres. Prieto, Domingo y Anguiano...

EL DOCTOR CORTEZO EN PELIGRO

Cuando se dirigía ayer el doctor Cortezo a visitar al Sr. Sánchez de Toca, ocupando el coche de plaza número 269, que guiaba Antonio Blas, se desbocó el caballo que tiraba del carruaje...

CABALLO DESBOCADO

El coche trató inútilmente de detener al caballo; pero, lejos de conseguirlo, tuvo la desgracia de ser despedido del pescante, cayendo delante del caballo, que le pisoteó.

"LA PRODUCCION NACIONAL"

El día 25 del mes actual reanudaré su publicación esta interesantísima revista, que en su segunda época, y bajo la dirección del ilustrado periodista y ex-gobernador civil señor Mesa de la Peña...

La industria ladrillera de Madrid

Al señor ministro de la Gobernación ha visitado una Comisión de la Sociedad de fabricantes de ladrillos de Madrid, a la que acompañaba el presidente interino de la Diputación, D. Arturo Soria...

MITIN EN EL INFANTA ISABEL

Esta mañana, a las once, se celebró un nuevo mitin para insistir en la petición, ya secular, de la rebaja de las tarifas de tranvías...

Las tarifas de los tranvías

Presidió el acto, que se celebró en el teatro Infanta Isabel, D. Pedro del Río, presidente de la Comisión gestora, y acudió a adherirse a la petición un concurso extraordinario, demostración patente de que la demanda es justa y popular.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
El director de Obras públicas.—El señor Barcala manifestó no ser exacto haya presentado la dimisión de su cargo de director de Obras públicas...

nada revista artículos suscritos por las firmas más notables de los políticos y hacendistas de España.

Las oficinas de «La Producción Nacional» se han establecido en la calle de Hermsilla, 25.

La industria ladrillera de Madrid

Al señor ministro de la Gobernación ha visitado una Comisión de la Sociedad de fabricantes de ladrillos de Madrid, a la que acompañaba el presidente interino de la Diputación, D. Arturo Soria...

MITIN EN EL INFANTA ISABEL

Esta mañana, a las once, se celebró un nuevo mitin para insistir en la petición, ya secular, de la rebaja de las tarifas de tranvías...

Las tarifas de los tranvías

Presidió el acto, que se celebró en el teatro Infanta Isabel, D. Pedro del Río, presidente de la Comisión gestora, y acudió a adherirse a la petición un concurso extraordinario...

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
El director de Obras públicas.—El señor Barcala manifestó no ser exacto haya presentado la dimisión de su cargo de director de Obras públicas...

Las Cámaras de Comercio.—Uno de los acuerdos adoptados por la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio en su última reunión fué que las elecciones para la constitución de estos organismos se celebren antes del día 30 del próximo mes de septiembre.

El ferrocarril de Astorga al Musel.—Una Comisión de los distritos de Astorga y Murriés de Paredes, a la que acompañaban los respectivos diputados a Cortes, Sres. Gullón (D. Manuel) y Rodríguez (D. Tomás), visitaron al ministro de Fomento para hablarle respecto a la construcción de la línea del ferrocarril de Astorga al puerto del Musel...

Dicha línea, de excepcional importancia estratégica y de prosperidad para la agricultura, industria y comercio, pone en comunicación directa a Salamanca, Extremadura y Zamora con el mar.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se nombra a D. Julián Fagoaga Reus, vocal de la Junta provincial de primera enseñanza de Valencia.

Las oposiciones a ingreso en el Magisterio. La Dirección general de Primera enseñanza ha dirigido una orden circular a todos los presidentes de los Tribunales de oposiciones a ingreso en el Magisterio, disponiendo que se active la celebración de las oposiciones ya convocadas, y que los presidentes de los Tribunales hagan presente a los opositores al comenzar los ejercicios que el hecho de obtener plaza de aspirante no supone la colocación inmediata de ningún opositor, sino sólo el derecho a ingreso cuando ocurran vacantes...

El doctor Espina y Capo, senador del Reino, pronuncia un sencillo discurso, relacionando el asunto de las tarifas con la salud de los niños, que necesitan del campo para la vida, y dice que la rebaja de tarifas tranvías es un problema de higiene, de salud pública.

Propone el sacrificio de pasiones, intereses y egoísmos personales en aras de la unión para todos los hermosos problemas de la higiene y de la modernización de las poblaciones

modernas, hasta llegar a la ciudad jardín, que es el ideal de la vida sana y feliz.

Dice que urge para el obrero la rebaja de los tranvías, porque es un crimen condenarle a recorrer distancias enormes antes y después de su jornada fatigosa y extenuante.

El Sr. Prieto y Pazos, de la Cámara de la Propiedad, confía en que sea el Sr. Cambó el que resuelva la cuestión de las tarifas de tranvías, porque este es el pueblo de los viceversas y de las anomalías, y es lógico que haga un catalán lo que no han hecho tantos madrileños como han pasado por el ministerio de Fomento.

El presidente lamentó que no haya asistido al acto ningún diputado por Madrid, todos los cuales han excusado su asistencia. Y se levanta la sesión.

CASA REAL

Con motivo de la Pascua de Pentecostés hubo en Palacio capilla pública.

A las once en punto salieron los Reyes de sus habitaciones para la iglesia, interpretando la música de Alabarderos la marcha «Sciopón», de Handel.

El Monarca vestía de artillero, con la banda roja del Mérito militar, y la Reina de tísti, con bordados verdes y magníficas joyas de brillantes.

La Infanta doña Isabel vestía de color crema y lucía su espléndido y valioso aderezo de brillantes y grandes esmeraldas, y la Infanta doña Luisa de blanco, con magníficas joyas de brillantes y perlas.

En la comitiva figuraban los Príncipes de Borbón, hermanos del Infante D. Carlos; el cardenal Guisasaola, arzobispo de Toledo; el obispo de Sión y los grandes de España señores duques de Montellano, Bivona, Infantado, Unión de Cuba, Vistahermosa y Durcal; marqueses de la Mina, viudo de Canillejas, Castelar, Velada, Miravalles, Cáceres, Santa Cristina, Rafal, Guad el Jetti, Quirós, Fontalba, San Vicente, Guadalcázar y Rambla; condes de Superunda, Heredia Spinola, Aguilar de Inestrellas, Real, Revillagigedo, Paredes de Navarra, Campo Alange, Mora y Gimenes de Brabant.

En pos de SS. MM. y AA. iban las damas de la Reina señoras duquesas de San Carlos, Tarifa, viuda de Sotomayor, Infantado, Vistahermosa, Arión, Ahumada, Seo de Urgel, Unión de Cuba, Victoria y Parcent; marquesas de Pozo Rubio, Santa Cristina, Castelar, Mina, Castel Rodrigo, Atarfe, Bendaña y Rafal, y condesas de Romanones, Alcubierre, Revillagigedo, Almodóvar, Heredia Spinola y Santa Coloma.

Ofició de pontifical el señor obispo de Sión, cantándose la misa en sol de Gounod y la Sequencia, de Esclava.

En el ofertorio, Sanctus, Benedictus y Agnus se oyeron las hermosas notas de la adaptación de «Parsifal».

La función religiosa terminó contados minutos después de las doce, regresando la Corte a la cámara a los acordes de la «Marcha de los Mandarines», de Coquelet.

Hubo gran afluencia de gente en la galería, donde el noventa por ciento era de forasteros.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO
El director de Obras públicas.—El señor Barcala manifestó no ser exacto haya presentado la dimisión de su cargo de director de Obras públicas...

Las Cámaras de Comercio.—Uno de los acuerdos adoptados por la Junta Consultiva de las Cámaras de Comercio en su última reunión fué que las elecciones para la constitución de estos organismos se celebren antes del día 30 del próximo mes de septiembre.

El ferrocarril de Astorga al Musel.—Una Comisión de los distritos de Astorga y Murriés de Paredes, a la que acompañaban los respectivos diputados a Cortes, Sres. Gullón (D. Manuel) y Rodríguez (D. Tomás), visitaron al ministro de Fomento para hablarle respecto a la construcción de la línea del ferrocarril de Astorga al puerto del Musel...

Dicha línea, de excepcional importancia estratégica y de prosperidad para la agricultura, industria y comercio, pone en comunicación directa a Salamanca, Extremadura y Zamora con el mar.

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.—Se nombra a D. Julián Fagoaga Reus, vocal de la Junta provincial de primera enseñanza de Valencia.

Las oposiciones a ingreso en el Magisterio. La Dirección general de Primera enseñanza ha dirigido una orden circular a todos los presidentes de los Tribunales de oposiciones a ingreso en el Magisterio, disponiendo que se active la celebración de las oposiciones ya convocadas, y que los presidentes de los Tribunales hagan presente a los opositores al comenzar los ejercicios que el hecho de obtener plaza de aspirante no supone la colocación inmediata de ningún opositor, sino sólo el derecho a ingreso cuando ocurran vacantes...

El doctor Espina y Capo, senador del Reino, pronuncia un sencillo discurso, relacionando el asunto de las tarifas con la salud de los niños, que necesitan del campo para la vida, y dice que la rebaja de tarifas tranvías es un problema de higiene, de salud pública.

Propone el sacrificio de pasiones, intereses y egoísmos personales en aras de la unión para todos los hermosos problemas de la higiene y de la modernización de las poblaciones

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Pequeños encuentros.
Paris, 19. Comunicado del medio día.—Actividad de ambas artillerías en la región al Norte del Avre.

Nuestras patrullas que operan en el sector de Hangard capturaron prisioneros. Golpes de mano enemigos hacia La Basée-Ailette, en Argona y en Woivre, fracasaron bajo nuestro fuego.

Por nuestra parte hicimos prisioneros durante una incursión al Este de Reims.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

ITALIA

Ataque rechazado.
Cottano, 18. En el valle de Arsa, durante las primeras horas de ayer, el enemigo intentó aproximarse a nuestras posiciones de Corno, que ocupamos durante la noche del 9 al 10 del corriente. Las columnas enemigas iban provistas de ametralladoras y lanzallamas; pero cogidas por nuestro fuego eficaz de artillería, de ametralladoras y de fusilería, fueron obligadas a retirarse. (T. S. H.)

PALESTINA

Siguen las operaciones.
Londres, 18. Parte oficial de Palestina y Hedjaz: Desde el 6 de mayo no han ocurrido acontecimientos de importancia en el frente principal de batalla. El día 7 de mayo nuestras tripulaciones aéreas realizaron con éxito una incursión sobre la estación del ferrocarril de Amman. El 9 de mayo el aeródromo enemigo, situado en la estación en las cercanías de Jenin, fué atacado por nuestros aviones. Las operaciones de las fuerzas árabes del Rey de Hedjaz se han continuado con resultados satisfactorios. El 12 de mayo la estación de Wadi Jerdun y los puestos de los alrededores fueron atacados, causando 30 muertos al enemigo y 140 prisioneros, capturando un cañón de montaña y tres ametralladoras. Al mismo tiempo nuestras fuerzas destruyeron varias millas de vía y tres puentes. En la misma fecha las tropas árabes atacaron las defensas enemigas cerca de Maan, haciendo 124 prisioneros. También causamos desperfectos en la vía férrea cerca de Akabat El Hejazia y Bain El Ghul. (Agencia Radio.)

AFRICA ORIENTAL

Avance de las tropas portuguesas.
Londres, 18. Parte oficial portugués del África Oriental. Nuestras columnas, dirigiéndose a las fuerzas principales alemanas, acamparon en la vecindad de Nanungo. El enemigo destacó fuerzas para oponerse a nuestro avance desde Puerto Amelia, sin conseguir su objeto por las dificultades que encontraron en el terreno en los alrededores de Nanungo. Columnas portuguesas cooperaron al ataque en el Norte del río Jalu y en el Sur del río Lubio. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Lituania y Sajonia.
Londres, 18. Las Luftzöger Neueste Nachrichten dice que en los círculos germanos predomina la opinión de que la mejor solución para Alemania es que en el trono de Lituania se coloque a un soberano alemán, y que el Rey de Sajonia sea el Rey de Lituania, con lo cual se llegaría a la llamada unión personal entre Lituania y Sajonia. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Declaraciones de Branting.
Estocolmo, 18. Interrogado Branting sobre el bolchevismo, declaró que es un gran peligro para el socialismo, del que es la caricatura. Su más grande falta está en el desprecio a la democracia. Sobre la oportunidad de una Conferencia Internacional dijo que, dada la situación actual, el cañón es el que tiene la palabra. La situación militar es tal, que entablar negociaciones sería difícil y peligroso. (Agencia Radio.)

ENTREVISTA DE EMPERADORES

Una consecuencia.
Berma, 18. La Gaceta de Francfort dice que el nuevo Tratado de alianza entre Alemania y Austria implica la unión de los ejércitos, sin privar a cada Estado de sus derechos soberanos sobre sus ejércitos respectivos. (Agencia Radio.)

FUERA DE EUROPA

Acuerdo chinojaponés.
Paris, 18. Las Potencias aliadas han sido informadas de que el Japón y la China han llegado a un acuerdo, a fin de preparar la cooperación militar de estas dos naciones para hacer frente a los peligros que resultan de la penetración alemana que amenaza a la paz del Extremo Oriente. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

La estatua de Federico el Grande.
Washington, 18. Hoy se ha sometido al Senado un proyecto para hacer fundir la estatua de Federico el Grande, con objeto de hacer proyectiles. (Agencia Radio.)

LOS BALKANES

La cuestión turco búlgara.
Zurich, 18. El Berliner Tageblatt anuncia la llegada de Talaat pachá, que viene para allanar el conflicto turco búlgaro. (Agencia Radio.)

Mortalidad por mala alimentación.

Amsterdam, 18. Se anuncia que la mortalidad en la guarnición griega de Godrich aumentada grandemente, debido a la mala alimentación. Una quinta parte de los llegados a los hospitales, que están abarrotados, murió a poco de su llegada. La mortalidad entre los oficiales ha disminuido ligeramente. Los griegos se quejan de la alimentación. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCION DEL JAPON

El ferrocarril Vladivostok-Kharbin.
Londres, 18. The Daily Telegraph dice que es poco probable que China, al encargarse de la sección de la línea Vladivostok-Kharbin se niegue a cooperar en salvar la línea. Para garantizar la protección entera es posible que el Japón deba prolongar su esfera de influencia hasta Irkutsk. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Negociaciones con Ukrania.
Estocolmo, 18. Un radiograma de Chiche, rin al presidente del Consejo ucraniano anuncia que el Gobierno de los Soviets está dispuesto a entablar negociaciones, que empezarán en Kief el 22 de mayo. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Canje de prisioneros aplazado.
Zurich, 18. Dicen de Berlín que Joffre ha anunciado al Gobierno alemán que el canje de prisioneros no se hará hasta después de la firma de una paz general. (Agencia Radio.)

Detención del avance de las tropas alemanas.
Washington, 18. El departamento de Estado se ha informado de un radiograma que fué interceptado el 13 de mayo, y en el que Joffre anunciaba a su Gobierno que, en respuesta al llamamiento de los Soviets, Alemania consentía detener la marcha de las tropas en Rusia. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALEMANA

Dico el teniente coronel Rousset.
Paris, 18. El teniente coronel Rousset presenta en el periódico La Liberté si Austria facilitará tropas a Ludendorff, que las desea, pero a lo cual Austria no parece estar dispuesta a acceder, a pesar del acuerdo entre los dos Emperadores. Austria desearía que Alemania, en reciprocidad, la surtiera de granos; pero Alemania pone expresas reservas para esto. La situación es grave, a menos que el Kaiser tome a su cargo la alimentación de todas las tropas que sean conducidas al frente occidental. (Agencia Radio.)

ESPAÑA Y LOS BELIGERANTES

El cumpleaños de Alfonso XIII en Inglaterra.
Londres, 18. Sir Arthur Walsh, maestro de ceremonias reales, visitó ayer al embajador de España para ofrecerle la felicitación del Rey Jorge con motivo del cumpleaños de Don Alfonso XIII. El lord alcalde, en nombre de los habitantes de la ciudad, dirigió al embajador de España un mensaje de felicitación por el 32.º aniversario del Monarca español. (Agencia Radio.)

El cumpleaños de Alfonso XIII en Roma.
Roma, 18. Con motivo de la fiesta del aniversario del Rey de España, se ha dicho una misa solemne en la iglesia nacional española. Al final de la misa se cantó un «Te Deum». A la ceremonia asistieron el marqués de Villaurrutia, embajador de España en el Quirinal; el marqués de Villasinada, embajador en la Santa Sede, y todo el personal de las dos Embajadas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El barón Wimborne.
Londres, 18. La Oficina de la Prensa comunica que el honorable barón Wimborne, que hasta el nombramiento de lord French ocupó el cargo de Virrey de Irlanda, ha sido nombrado vizconde. (Agencia Radio.)

Un mensaje de M. Clemenceau.
Lyon, 18. El Presidente del Consejo de ministros acaba de dirigir al periódico oficial del Cuerpo expedicionario americano «Stars and Stripes», que aparece en París, el mensaje siguiente: «En septiembre del año último he dicho a varios de nuestros valientes soldados, de los cuales era huésped: «Vais a ser llamados para hacer un gran esfuerzo, y para cumplirlo, pueda ser que con el precio de vuestra vida. Sólo podemos sentir hacia vosotros agradecimiento y amistad, puesto que habéis venido de tan lejos para ayudarnos.» Hoy os hemos visto cumpliendo vuestra tarea; sois hombres que servís con un celo apasionado el ideal democrático que deseamos salvar. Sois dignos de nuestros grandes respetos. Honor a vuestro valor.» (T. S. H.)

Detenciones en Irlanda.
Londres, 18. A consecuencia de haber sido proclamado Virrey de Irlanda lord French, se anuncia la detención en Dublin de Valera, jefe de los sinfeimers, así como de algunas notabilidades del partido, entre las que se encuentran la condesa de Markievicz, Góiffiths y Cosgrave. En toda Irlanda se han hecho otras varias detenciones. (Agencia Radio.)

La Reina de Bélgica entregando condolencias.
Paris, 18. Dicen de Rouen que la Reina de Bélgica ha visitado el martes el hospital belga del Buen Socorro, en el que distribuyó a los enfermeros condecoraciones de la Orden de Isabel. Visitó igualmente al general Leman, que acaba de recibir el gran cordón de la Orden de Leopoldo. (Agencia Radio.)

Nuevo miembro del consejo privado.
Londres, 18. William Frederick Lloyd, primer ministro de Terranova, ha sido nombrado miembro del Consejo privado. (Agencia Radio.)

Tropas polacas en Francia.

París, 18. Un transporte procedente de...

EL AVIADOR GILBERT SE HA MATADO

Datos biográficos. El aviador Gilbert, que realiza...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

El 27 de octubre de 1913 ganó la copa de...

Desearnos únicamente ver protegidas por nosotros...

Haec un año fui invitado a visitar el frente...

En la tenencia de alcaldía del distrito de...

En la calle de Bravo Murillo le sustrajeron...

Maria González y Sánchez Trillo, de cuarenta...

Maria Méndez Vega, de cuarenta y cinco...

Martina Pérez Colorado, dueña de un tinte...

Paulino Aranda Galán, de cincuenta años...

En la calle de Nicolás María Rivero se...

A D. Manuel Varela, que estaba examinando...

La Dirección general de la Deuda y Clases...

Pago de créditos de Ultramar reconocidos...

Idem de id. id. en efectos, hasta el número...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Entrega de hojas de cupones de 1900...

Pago de residuos procedentes de las Deudas...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

macias a las nueve de la noche, y siendo este...

En la tenencia de alcaldía del distrito de...

En la calle de Bravo Murillo le sustrajeron...

Maria González y Sánchez Trillo, de cuarenta...

Maria Méndez Vega, de cuarenta y cinco...

Martina Pérez Colorado, dueña de un tinte...

Paulino Aranda Galán, de cincuenta años...

En la calle de Nicolás María Rivero se...

A D. Manuel Varela, que estaba examinando...

La Dirección general de la Deuda y Clases...

Pago de créditos de Ultramar reconocidos...

Idem de id. id. en efectos, hasta el número...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Entrega de hojas de cupones de 1900...

Pago de residuos procedentes de las Deudas...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número...

En la tenencia de alcaldía del distrito de...

En la calle de Bravo Murillo le sustrajeron...

Maria González y Sánchez Trillo, de cuarenta...

Maria Méndez Vega, de cuarenta y cinco...

Martina Pérez Colorado, dueña de un tinte...

Paulino Aranda Galán, de cincuenta años...

En la calle de Nicolás María Rivero se...

A D. Manuel Varela, que estaba examinando...

La Dirección general de la Deuda y Clases...

Pago de créditos de Ultramar reconocidos...

Idem de id. id. en efectos, hasta el número...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Entrega de hojas de cupones de 1900...

Pago de residuos procedentes de las Deudas...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

AVISOS UTILES

El camino de la salud. Cuando uno está malo, para recobrar la salud...

Este razonamiento se aplica de modo particular...

Por consiguiente, y de una vez para todas...

Esto nos induce a hablar de las Píldoras Pink...

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas...

Señora formal, hablando correctamente francés...

BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ. San Marcos, 11, far. LATAS...

INFANTA ISABEL. (Compañía de Antonio Plana)...

CEBANTES. (Despedida de la compañía Gómez Ferrer)...

ZARZUELA. (Moros y cristianos y La canción del olvido)...

APOLLO. (4.45 (doble). El niño judío (dos actos)...

REINA VICTORIA. (4 (doble). Los trovadores. 6.30 (especial)...

CIRCO DE PARISH. (A las 4.30 de la tarde y 9.30 de la noche)...

COMICO. (4.45 (sencillo). La bolsa o la vida. 6.15 (especial)...

NOVEDADES. (4. El nido del principal. 5.15. La chicharra. 6.30)...

MARTIN. (4. Cuarto verde. 3.30. Los secretos de Venus. 6.45)...

COLISEO IMPERIAL. (5 y 7 tarde y 11 noche. grandes sesiones)...

BARCELONA. (Continuamos sin noticias de la villa de Sollers)...

ESTADO DEL TIEMPO

Persisten en la Península ibérica las causas de perturbación atmosférica...

Tempo probable en las distintas regiones de España. Cantabria y Galicia...

Madrid. (Altura barométrica a las doce del día, 705,4 milímetros)...

Tempo probable en la provincia de Madrid. Tiempo inseguro. Tendencia tormentosa.

DE MUSICA

El eminente pianista Enrique Aroca dará el viernes 24 del actual...

Passacaglia, Bach-D'Albert. Sonata en do sostenido (Claro de luna)...

Segunda parte. Sevilla (suite), Turina. (Le Jeudi Saint à minuit)...

Primera parte. Asturias (preludio) y Córdoba, Albéniz (de los Cantos de España)...

Tercera parte. Danza española, Granados. Allegro de concierto, Zurrón...

Preliude, coral and fugue, C. Franck. Preliude, Rachmaninoff. Nocturno y Balada, de Chopin.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado redactor jefe de El Liberal Guipuzcoano nuestro querido compañero...

Mme. Santos tiene el gusto de participar a su distinguida clientela...

De caza.—De campo.—En viaje. El mejor de los postres, MERMELADAS TREVIANO.

El ministro de España en Cuba comunica por cablegrama al ministerio de Estado...

SUCESOS DEL DIA

Caídas. Paulino Aranda Galán, de cincuenta años, que vive en la calle de Ercilla...

Sustracciones. En la calle de Bravo Murillo le sustrajeron a Manuel Fernández una caja de achicoria...

Agresión. María González y Sánchez Trillo, de cuarenta años, fué agredida por un vecino...

Robo en una portería. María Méndez Vega, de cuarenta y cinco años, portera de la calle de Jacometrezo...

Sustracción. Martina Pérez Colorado, dueña de un tinte de la calle del Fúcar...

Caída. Paulino Aranda Galán, de cincuenta años, cayóse en la calle de Ercilla...

Caballo desbocado. En la calle de Nicolás María Rivero se desbocó el caballo del coche...

Las armas de fuego. A D. Manuel Varela, que estaba examinando una pistola...

Accidentes de trabajo. En la fábrica de alfileres situada en la carretera de San Isidro...

SEÑALAMIENTO DE PAGOS. La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería...

Días 20 al 25 de mayo. Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra...

Idem de id. id. en efectos, hasta el número 96.000. Idem de id. id. en metálico a los presentadores...

Entrega de hojas de cupones de 1900, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100...

Pago de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior...

Idem de id. id. en metálico a los presentadores de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior...

NOTICIAS DE PORTUGAL

Felicitación del Presidente y contestación del Rey. Lisboa, 18. O Seculo dedica su artículo de fondo a elogiar la obra humanitaria de Don Alfonso XIII...

Don Sidonio Paes envió ayer a Don Alfonso XIII el telegrama siguiente: «En mi nombre y en el del pueblo portugués...

«Sidonio Paes, Presidente República portuguesa. Felicitaciones V. E. llenarme reconocimiento y júbilo...

Secretario de Estado del ministerio de la Guerra. Lisboa, 19. El nuevo secretario de Estado del ministerio de la Guerra...

Oporto, 19. El Presidente de la República se dirigió desde la estación al hotel...

También visitó el Presidente algunos asilos en donde se albergan los mendigos...

Mañana presidirá una reunión de todos los alcaldes de barrio de Oporto...

El Presidente ha telegrafado a Lisboa ordenando que del vapor Lorenzo Márquez se envíen a Oporto grandes cantidades de maíz...

El Presidente reunió a varios ingenieros, para acordar la rápida construcción de barrios obreros...

Mañana llegará el Sr. Forbes Bessa, secretario de Estado en el ministerio del Trabajo...

EL CARTEL DE HOY

PRINCESA. (Compañía de Margarita Xirgu). 6. Fátima. 10.30 (función popular a precios populares)...

COMEDIA. (Compañía cómicodramática). 3.30 (con precios ordinarios). El rayo y Garabito. 10.30. Los pergaminos.

LARA. 6. Milin por cocineras. La Inmaculada de los Dolores y Carmelita Ferrer. 10.15. La Inmaculada de los Dolores y Carmelita Ferrer.

PLAZA DE TOROS DE MADRID

EL CARTEL DE HOY. Novena corrida de abono. Se lidiarán seis toros, con divisa negra, verde y encarnada...

Rodolfo Gaona, Francisco Madrid y Ricardo Anlló (Nacional), que tomará la alternativa, correspondientes cuadrillas.

Nombre y señas de los toros. 1.º Novato, núm. 14, negro. 2.º Mediasinas, núm. 45, ídem.

COMPRA-VENTA DE FINCAS
— HIPOTECAS —
COLOCACION DE CAPITAL
 Mil pesetas garantizadas rentas de diarias.
DESPACHO
 San Bartolomé, 4, principal.
 Teléfono 4.842.

Para anisados. Para licores.
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(SEVILLA)

BLENORRAGIAS
 Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.—Precio, 3 ptas. Por correo, 3,50.
Depósito: Huertas, 15, MADRID

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCOGADA

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Precios, 64, Madrid.

LOS FORASTEROS
 que vengán a consultar sus enfermedades deben ir a la **Clinica popular de Madrid** donde hay consultas a cargo de médicos especialistas.
MADERA, 61, y ESPIRITU SANTO, 9.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta en capitales, cabezas de partido y pueblos de España. Desemosa detallar al por menor bolsillos y bolsos, para caballeros y señoras, en plata de ley garantizada y contrastada, en todos los domicilios, cafés, etc., etc.
 Quien solicite nuestra representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, la cantidad en peso de pesetas igual a la de monedas y limosneros que reciba, indicando el valor que desea en muestrario, el que no podrá ser menor a 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza.
 También tenemos inmenso surtido en cadenas de plata.
 Diríjase a D. Eduardo Lynch Tomás, PALMA DE MAJORICA.

A PLAZOS

con precios de contado y pago mensual insignificante vendemos los discos y Aparatos. Solicitense nuestros catálogos y condiciones y el Suplemento de los nuevos discos de El niño jueto, La canción del olvido, las Srtas. ISAUURA, MELLER, CORDOBESITA, etc.
 Diríjase a la



AGENCIA ODEON
1, PRECIADOS, 1

LA EXPERIENCIA DEMUESTRA QUE
LOS CHOCOLATES Y DULCES
Maffas López
SON LOS MEJORES DEL MUNDO
 Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías

Compañía Minera de Almorox (S. A.)
 El Consejo de Administración de esta Compañía convoca a Junta general extraordinaria para el día 2 de junio próximo, a las once de su mañana. El acto tendrá lugar en los salones del Circo de la Unión Mercantil de esta corte.
 El objeto de la Junta es:
 a) Lectura de la Memoria dando cuenta de la gestión del Consejo, estado de la Compañía, de los trabajos hechos en las minas y del Criterio del Consejo respecto al negocio en general, para su aprobación o censura.
 b) Ratificación del Consejo provisional o designación de nuevos consejeros.
 c) Modificación de los Estatutos.
 A los efectos del párrafo segundo del artículo 16 de los Estatutos, se previene a los señores accionistas participen a la Gerencia, con antelación, las delegaciones que hicieren para el cómputo de votos.
 Madrid, 17 de mayo de 1918.—El Director-Gerente, **Francisco Bernabé González.**

AGUAS PURGANTES
 DE
COSLADA
 «LA MARAVILLA»
 Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
 Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
 Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
 Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Esta Sociedad admite ANUNCIOS, RECLAMOS y NOTICIAS para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero
 Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales
 Envía tarifas a quien las pida.
 Se admiten esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CALLE DE LA MONTERA, 19

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consignan a esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente a la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente a este servicio.
 También son transportadas desde las estaciones a domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.
TELEFONO M. 4.580

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)
 DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	160	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	70	50
Caja con 12 botellas.	»	»	35	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	42	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
 Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID:
 Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantes, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Sueldo semanal
 (desde 5 duros) pagado a destajo confeccionando en casa (desde cualquier localidad), facilísimo TRABAJO EN POSTALES: caricaturas iluminadas de la guerra al alcance de todos. Gran consumo.—Escribid: Compañía General Editora de «Arte Postal-Humorístico». MADRID, Ferraz, núms. 13-15. Telef. J. 843.

CAMAS DORADAS
 DORADO ÚNICO INALTERABLE. ÚNICA FÁBRICA VERDADERA EN MADRID. Píñoles. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

La Prensa
 Empresa Anunciadora
 DE
RAFAEL BARRIOS
 Carmen, 18, primero.
 MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

SIERRAS CINTAS
 y máquinas para trabajar madera. Gran existencia en todos diámetros y clases. E. Bossier, Aribau, 110.—BARCELONA.

CRONOMETROS DE MARINA
 compro. Valverde, 4, relojería.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la acreditada **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

CON ALEGRÍA VEO
 aumentar rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias a la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios *Colomina*, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

CON TRIESTE DIGO

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Net.	Trimestre	Semestre	Año
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.
 DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.
 De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
 COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS
 Capital social: **12.000.000** de pesetas efectivas, completamente desembolsado.
 Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.
53 AÑOS DE EXISTENCIA
 SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES
ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

PRIMER ANIVERSARIO
 DE LA
Srta. Matildita Díaz y Puch
 FALLECIÓ EL DÍA 19 DE MAYO DE 1917
 En su finca «Los Cárdenas», en Montoro (Córdoba)

R. I. P.

Sus padres, D. Alfonso y doña Matilde; hermanas, tíos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Las misas que se celebren el día 20, a las ocho de la mañana, en el Hospital de Jesús Nazareno, Colegio de San Juan de Letrán y parroquia de San Bartolomé, en Montoro (Córdoba), y el día 21 en Madrid en la iglesia de Jesús (plaza de Jesús), todas las de ocho a once de la mañana, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

ESQUELAS, JOSE DOMINGUEZ LUQUE. Plaza de Matute, núm. 8.

5 CENTIMOS
 por
PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará diez céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
 Alquiler vaquería. Serrallo, 9, Tetuán.
 Casas nuevas de lujo, cuartos grandes, todos adelantados, precios moderados. Lista, 67 y 67 duplicado.
CONSULTAS
 Partos. Dolores del Río. Consulta, hospedaje, embarazadas. San Joaquín, 8, 2.º
 Sordos: Se les da oído. Gran adelanto científico. Montera, 12, principal, de once a dos. Dr. Ruiz.
 Tratamiento maravilloso. Desaparición radical de arrugas, por sorber la leche del Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Secourt, de París. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 a 6 de la tarde. Calle del Gato, 5, 1.º
COMPRA Y VENTAS
 Antigüedades, abanicos, encajes, telas, relojes, candelabros, porcelanas, bronceos, figuras, joyas, muebles, cuadros, tablas, pagamos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
 Utopiano 88 notas nuevo, gran modelo con rollos. Clavel, 13, Veguillas.
 Solar lindante Gorieta Paseo Delicias, 60.060 pies cuadrados. Se vende total ó parcelas. Informar: Sr. Peinador, San Bernardo, 83.
 Trajes fracs, smoking, compra, vendo, alquiler. Calatrava, 9.
 Vendo solares, procedentes de testamentos, muy baratos, en las calles de López de Hoyos, Luis Cabrera, Cuesta, Máquina y Canillas. Informar: Sr. Rueda, Hortaleza, 13, de seis a ocho.
 Vendo solar, calle Toledo, propio industria, ó parcelas. Proposiciones escritas, Francisco Muñoz. Preciados, 50.
ENSEÑANZA
 Profesora de piano, lecciones a domicilio. Malasaña, 9.
ESPECIFICOS
 Antes de comprar especificos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
 Tos convulsiva: Su curación Grindella del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y principales.
 Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos farmacias.
FILATELIA
 El lunes 20 subastamos Venezuela, Victoria, Islas Virgenes, Wadwan, Venden, Wurttemberg. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Copias a máquina 40 % más barato que casa alguna. Probad. Departamento dependiente especialmente montado para estos trabajos. Precios especiales para abogados, procuradores y toda clase trabajos extensos. Casa Bar-Loch, Hortaleza, 17. Teléfono 4.438.
 Cualquier producto que venda extranjero, enseñe a escribir. Consultas, Ortega. Laboratorio. Bilbao.
 Doy 2.000 pesetas por destino plantilla. Mucha seriedad. Tratar, en Torrijos, 20, pasaduría.
 Detective Internacional. Vigilancia particular, reservadas. Legítimamente autorizada. Barcelona, 2, Madrid.
 Pídanos a máquina. Especialidad en plisados para vestidos. Cruz, 45.
 Representantes necosito en pueblos para novelas. Diríjase: Apartado 720. Madrid.
 Señoría Inmejorable ref. Rencias, ofrécese para lecciones niños, acompañar señoras, señorías, en Madrid, provincias. Razón: Jacometrezo, 68, portería.
 Tipógrafo para las casas. Reformas y corte fundas, económicos. Reina, 6 y 7, vidriera nómico.
 Taquígrafa mecanográfica. Desea colocarse por las máquinas. Razón, Factor, núm. 2.